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Мо же се ре ћи да су пре че тр де се так го-
ди на љу ди би ли срећ ни ји не го да нас. То
се пре свих од но си на Аме ри кан це, ко ји

су се још 1972. из ја шња ва ли као ве о ма срећ ни, а
да нас, иако им је ку пов на моћ по ра сла, жи те љи
САД ка жу да су јед на ко срећ ни као и ра ни је.

Тед Дејв, умет ник из Ван ку ве ра, осни вач је Да-
на уз др жа ва ња од ку по ви не ко ји су пр ви пут про-
мо ви са ли со ци јал ни ак ти ви сти сеп тем бра 1992.
го ди не у Ка на ди. Дан ус-
те за ња од ку по ви не усме-
рен је про тив пре те ра не
по тро шње. Ма га зин „Ад-
бу стерс”, ко ји је у то вре ме
про па ги рао сми сао уз др-
жа ва ња од ку по ви не, чу-
ве не те ле ви зиј ске ку ће су
цен зу ри са ле, а са мо је CNN
обе ло да њи вао њи хо ве по-
ру ке. Убр зо су, ме ђу тим,
по че ле да се рас пи ру ју
кам па ње ши ром Сје ди ње-
них Аме рич ких Др жа ва, за-
тим у Бри та ни ји, Изра е лу,
Аустри ји, Не мач кој, Но вом
Зе лан ду, Ја па ну, Хо лан ди ји,
Фран цу ској и Нор ве шкој.
Да нас ви ше од 65 на ци ја,
ме ђу њи ма и на ша, обе ле-
жа ва овај дан.

Из у зев у Сје ди ње ним
Аме рич ким Др жа ва ма и
Изра е лу, Дан уз др жа ва ња
од ку по ви не у све ту се обе-
ле жа ва по след ње су бо те
у но вем бру. У САД је 1997.
го ди не ово обе ле жа ва ње
сми сле но по ме ре но за пе-
так на кон аме рич ког Да на
за хвал но сти, ко ји је на зван још и „цр ни пе так”, за то
што пред ста вља је дан од де сет да на у го ди ни ка да
је обим по тро шње ре кор дан.

По ста вља се пи та ње ко ли ко су но вац и ду го-
трај но осе ћа ње за до вољ ства у спре зи. Сту ди-
ја об ја вље на у на уч ном ча со пи су о пси хо ло ги ји
по ка зу је да по што ва ње ко је сти че мо код дру гих
ви ше ути че на сре ћу не го ви ши дру штве но-еко-
ном ски ста тус, ко ји под ра зу ме ва ви со ко обра зо-
ва ње и ма те ри јал но бо гат ство. Да нов цем ипак
не мо же да се ку пи сре ћа, по твр ђу је са ма људ ска
при ро да бу ду ћи да се сва ки чо век ве о ма бр зо на-
ви ка ва на бо ље при хо де или ве ће бо гат ство. Ло-
то до бит ни ци на по чет ку осе ћа ју бла го дет ве ли ке
сре ће, али убр зо тај осе ћај опа да, об ја шња ва во-
ђа сту ди је, ка ли фор ниј ски пси хо лог Ка ме рон Ан-
дер сон. Пре ма овој сту ди ји, по што ва ње, ути цај и
по ве за ност с љу ди ма не ма ју рок тра ја ња као ро-
ба, и вред но сти су ко је не за ста ре ва ју.

Још 1972. го ди не у др жа ви Бу тан на стао је кон-

цепт бру то на ци о нал не сре ће, а њен ро до на чел-
ник био је та да шњи бу тан ски краљ. Од та да власт
пред у зи ма ме ре за очу ва ње на ци о нал не кул ту ре,
тра ди ци је, иден ти те та и при ро де Бу та на кроз овај
кон цепт ко ји је про тив те жа бруто националном
производу – индикатору развоја који указује
искључиво на економску страну развоја. Концепт
бруто националне среће је потекао из будизма,
али се посматра као универзална идеја која се

разматра на многим међународним кон фе рен-
ци ја ма.

Бру то на ци о нал на сре ћа је кон цепт и мо гу ћи
ин ди ка тор у окви ру ко га се кроз упит ни ке оба-
вља ју ис тра жи ва ња ква ли та тив ног. У тим упит ни-
ци ма ис пи та ни ци ма се по ста вља ју број на пи та ња
у ве зи са њи хо вим жи вот ним за до вољ ством, а
ре зул та ти се ком би ну ју и са кван ти та тив ним ин-
ди ка то ри ма. Утвр ђе но је ви ше ва ри јан ти ин дек са
сре ће ко ји су пред мет ис тра жи ва ња и ме ђу на род-
них ску по ва на ову те му. У Ен гле ској, на при мер,
по сто ји ор га ни за ци ја „Но ва фон да ци ја за еко но-
ми ју” ко ја је из ра чу на ла ин декс сре ће за ско ро све
свет ске др жа ве и по ре ђа ла их по ни воу сре ће. По
ис тра жи ва њу ма га зи на „Би зни свик”, ста нов ни ци
Бу та на су нај срећ ни ји ста нов ни ци у Ази ји, и осми
нај срећ ни ји жи те љи не ке зе мље у све ту. А пре ма
ис тра жи ва њу УН, ме ђу ста нов ни ци ма зе ма ља бив-
ше СФРЈ нај срећ ни ји су Сло вен ци, а нај не срећ ни ји
Ср би и Бо сан ци. Је ле на Оцић
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ДАН БЕЗ КУ ПО ВИ НЕ

Ва лу та за сре ћу
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По вољ но сти код уво за ауто мо би ла за
осо бе са ин ва ли ди те том су број не и
ве ћи на оних на ко је се од но се зна ју

за те мо гућ но сти, али ипак ва ља под се ти ти
на све оп ци је и про це ду ре ко је су нео п ход-
не да би се то и ре а ли зо ва ло. Нај зна чај ни је,
за то што пред ста вља нај ве ћу уште ду, је сте
осло ба ђа ње од ца рин ских да жби на и пла-
ћа ња ПДВ-а, у за ви сно сти од сте пе на и вр-
сте хен ди ке па. Про це ду ра ко ја се мо ра про-
ћи да би ова пра ва би ла оства ре на ипак је
при лич но сло же на и по треб но је тач но зна-
ти ко ме се и за шта тре ба обра ти ти.

Основ но што тре ба зна ти је сте да ауто мо-
бил ко ји се уво зи мо ра да ис пу ња ва та ко-
зва не евро три нор ме да би уоп ште мо гло
да се раз ми шља о ње го вом уво зу у Ср би ју.
За тим, за ко ном је про пи са но да осо ба ко ја
има те ле сно оште ће ње од нај ма ње 70 од-

сто има пра во да уве зе во зи ло без пла ћа ња
ца ри не. Они ко ји има ју 100 од сто те ле сног
оште ће ња по јед ном осно ву осло ба ђа ју се
и пла ћа ња ПДВ-а. Раз ли ка је у то ме што се
ца рин ских да жби на ова ли ца осло ба ђа-
ју од мах при ли ком уво за, док се ПДВ мо ра
нај пре пла ти ти, а ка сни је тра жи ти по вра ћај
нов ца. И то та ко што ове ре ни при ме рак по-
твр де од ца ри нар ни це о пла ће ном по ре зу,
ове ре ну ца рин ску де кла ра ци ју уз пи са-

ни зах тев за ре фун да ци ју ПДВ-а, са сво јим
по да ци ма (име, пре зи ме, ЈМБГ, адре са) и
фо то ко пи ју лич не кар те тре ба до ста ви ти
Ми ни стар ству ра да, за по шља ва ња и со ци-
јал не по ли ти ке. По при мље ном зах те ву ово

ми ни стар ство до но си ре ше ње о по вра ћа ју
ПДВ-а ко ри сни ку ца рин ске олак ши це. Ми-
ни стар ство ша ље по штом ре ше ње куп цу,
а на осно ву ње га ку пац за тим по ди же свој
но вац.

Ипак, да би уоп ште мо гао да се оства ри
увоз ауто мо би ла уз бе не фи ци је, по треб но
је при ба ви ти не ко ли ко по твр да. Ра ди до би-
ја ња нео п ход них по твр да осо ба са ин ва ли-
ди те том (би ло да је оси гу ра ник, пен зи о нер
или се ра ди о ли цу ко је је у си сте му со ци-
јал не за шти те) мо ра пр во да се обра ти Фон-
ду за пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње и
пре да мол бу за осло ба ђа ње од уво зних да-
жби на, уз ко ју тре ба да при ло жи ме ди цин-
ску до ку мен та ци ју о те ле сном оште ће њу.
Уко ли ко је не по се ду је или над ле жни ор-
га ни сма тра ју да је при ло же на ме ди цин ска
до ку мен та ци ја не до вољ на, осо ба ко ја же ли
да ку пи ауто мо бил по зи ва се пред ко ми-
си ју Фон да ра ди ве шта че ња и утвр ђи ва ња

сте пе на ин ва лид но сти. Ка да се утвр ди да
по сто ји сте пен те ле сног оште ће ња про пи-
сан за ко ном за увоз ауто мо би ла без ца ри-
не, Фонд ПИО до ку мен та ци ју по слу жбе ној
ду жно сти про сле ђу је Ми ни стар ству ра да,

за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке – Сек-
то ру за за шти ту осо ба са ин ва ли ди те том,
и о то ме оба ве шта ва под но си о ца зах те ва.
Ми ни стар ство у ро ку од 30 да на из да је по-
твр ду о осло ба ђа њу од ца рин ских да жби на
на увоз ауто мо би ла ли цу са ин ва ли ди те том
ко је је под не ло зах тев. Ако, ме ђу тим, ко ми-
си ја за ве шта че ње утвр ди те ле сно оште-
ће ње у ма њем про цен ту или да оште ће ња
уоп ште не ма, Фонд ПИО о то ме оба ве шта ва
под но си о ца зах те ва.

Ка да осо би са ин ва ли ди те том стиг не по-
твр да о осло ба ђа њу од ца рин ских да жби на,
она је при ла же уз сву оста лу до ку мен та ци ју
по треб ну за ца ри ње ње. Тре ба на гла си ти да
во зи ло ко је је ра ни је уве зе но не мо же на-
кнад но би ти осло бо ђе но пла ћа ња ца ри не
и ПДВ-а, већ се мо ра ју пр во при ба ви ти све
по твр де о олак ши ца ма и осло ба ђа њу, па
тек он да ући у про цес уво за ауто мо би ла.

В. Ана ста си је вић

БЕ НЕ ФИ ЦИ ЈЕ ЗА ОСО БЕ СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ ПРИ ЛИ КОМ УВО ЗА АУТО МО БИ ЛА

Без пла ћа ња ца ри не 
и ПДВ-а
За ви сно од сте пе на и вр сте хен ди ке па, осло ба ђа ње од ца рин ских да жби на и по ре за 
на до да ту вред ност

Ко има пра во 
на олакшице

Бе не фи ци је при ли ком уво за ауто мо-

би ла има ју и ро ди те љи ви ше стру ко 

оме те не де це, сле па ли ца, ли ца обо ле ла 

од дис тро фи је или срод них ми шић них и 

не у ро ми шић них обо ље ња, обо ле ли од

па ра пле ги је, ква дри пле ги је, це ре брал-

не и деч је па ра ли зе, мул ти пле скле ро зе, 

као и вој ни ин ва ли ди од пр ве до пе те 

гру пе и ци вил ни ин ва ли ди ра та од пр ве

до пе те гру пе.

За осло ба ђа ње од ца рин ских да жби на 

вој ни ин ва ли ди и ци вил ни ин ва ли ди 

ра та од пр ве до пе те гру пе под но се

зах тев за из да ва ње по твр де о гру пи

ин ва ли ди те та слу жби за бо рач ко-ин ва-

лид ску за шти ту у оп шти ни пре ма ме сту 

ста но ва ња.
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актуелно

Исплата пензија корисницима у иностранству за VII/IX 2012.

РБ ДРЖАВА ВАЛУТА КОРИСНИКА

1 НЕМАЧКА УКУПНО EUR 8247

2 АУСТРИЈА EUR 1325

3 МАЂАРСКА EUR 393

4 ИТАЛИЈА EUR 39

5 ФРАНЦУСКА EUR 73

6 БЕЛГИЈА EUR 18

7 ЛУКСЕМБУРГ EUR 13

8 ХОЛАНДИЈА EUR 41

9 САД USD 94

10 ЧЕШКА РЕПУБЛИКА EUR 106

11 СЛОВАЧКА РЕПУБЛИКА EUR 70

12 БРАЗИЛ USD 1

13 БУГАРСКА EUR 34

14 КАНАДА CAD 54

15 АУСТРАЛИЈА AUD 20

16 ШВЕДСКА SEK 256

17 НОРВЕШКА EUR/NOK 2

18 ВЕЛИКА БРИТАНИЈА GBP 12

19 ШВАЈЦАРСКА CHF 144

20 ДАНСКА DKK 5 

УКУПНО 10.947

Ре пу блич ки фонд за пен зиј-
ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње ис пла ћу је пен зи је и

нов ча не на кна де сво јим ко ри-
сни ци ма ко ји су на ста ње ни ван
гра ни ца Ср би је, а са ко ји ма на ша
др жа ва има скло пље не ме ђу на-
род не спо ра зу ме о со ци јал ном
оси гу ра њу. Ти спо ра зу ми су пот-
пи са ни са 26 зе ма ља, а њи ма су

ре гу ли са на пи та ња при зна ва ња
пен зиј ског ста жа, ис пла те пен зи-
ја, као и дру га пи та ња из обла сти
со ци јал ног оси гу ра ња.

Фонд ПИО ре дов но ис пла ћу је
пен зи је и на кна де за ко ри сни ке
ко ји жи ве у бив шим ју го сло вен-
ским ре пу бли ка ма, као и за ко ри-
сни ке у дру гим стра ним зе мља ма,
али по сто ји раз ли ка у ди на ми ци
ис пла те. На и ме, пен зи је се ко ри-
сни ци ма ко ји жи ве у бив шим ре-
пу бли ка ма СФРЈ ис пла ћу ју сва ког
ме се ца, док се због ве ли ких ад-
ми ни стра тив них тро шко ва и ре-
ла тив но ма лих из но са пен зи је, за
дру ге стра не др жа ве оне ис пла-
ћу ју тро ме сеч но. Пре ма по да ци-
ма за сеп тем бар, у бив шим ре пу-
бли ка ма СФРЈ укуп но има 36.780
ко ри сни ка срп ских пен зи ја. Пре-
ци зни је, у Хр ват ској их има 8.037,
у Сло ве ни ји 2.644, у Ре пу бли ци
Срп ској 9.927, Ма ке до ни ји 4.916,
у Цр ној Го ри 4.738, а у Фе де ра ци ји
БиХ 6.608 ко ри сни ка.

Пре ма по да ци ма Фон да ПИО,
на ра чу не срп ских пен зи о не ра са
пре би ва ли штем у ино стран ству у
2011. го ди ни нов ча ни из но си су

из Ср би је оти шли у 20 зе ма ља ко-
је ни су би ле у са ста ву СФРЈ, и то за 
укуп но 10.606 ко ри сни ка, што је 
за 768 ко ри сни ка ви ше не го 2010. 
го ди не. Пре ма нај но ви јим по да-
ци ма, ове го ди не је за ју ли, ав густ 
и сеп тем бар пен зи ја ис пла ће на 
за 10.947 ко ри сни ка у ино стран-
ству. По бро ју ко ри сни ка, као што 
је и ра ни је био слу чај, убе дљи во 

пред ња чи Не мач ка са 8.247 пен-
зи о не ра, а сле де Аустри ја са 1.325, 
Ма ђар ска (393) и Швед ска са 256, 
док је у Швај цар ској 144 ко ри сни-
ка на ше пен зи је. Нај ма ње ко ри-
сни ка има у Нор ве шкој (2) и Бра-
зи лу, где само јед на осо ба при ма 
пен зи ју из Ср би је.

Тре ба на по ме ну ти да је је дан 
број ко ри сни ка ко ји су ра ди ли 

у Ср би ји, али и у ино стран ству,
оства рио пра во на та ко зва ну
сра змер ну пен зи ју. Она се од-
ре ђу је у слу ча је ви ма ка да стаж
у Ср би ји ни је до во љан за оства-
ри ва ње пра ва, и та да се узи ма у
об зир и стаж на вр шен у јед ној
или ви ше дру гих др жа ва. То је и
глав ни раз лог за што се од ре ђу-
је сра змер на пен зи ја, јер кад би
сва ки по је ди на чан стаж оства-
рен у не кој зе мљи пре шао на те-
рет јед не др жа ве, он да би то би-
ло не пра вич но. Ти ме се прак тич-
но до би ја да сва ка др жа ва пла ћа
пен зи ју сра змер но ста жу ко ји је
оси гу ра ник у њој на вр шио.

С дру ге стра не, у Ср би ји жи-
ве ко ри сни ци ко ји ма но си о ци
стра них оси гу ра ња ис пла ћу ју
пен зи ју. Та ко је, при ме ра ра ди,
не мач ки но си лац оси гу ра ња (De-
utsche Ren ten ver sic he rung Bund)
у 2011. го ди ни ис пла тио укуп но
око 6.121.000 евра за 1.813 ко-
ри сни ка у на шој зе мљи. Пре ци-
зни је – по осно ву сма ње не рад не
спо соб но сти за 113 ко ри сни ка 
у Ср би ји ис пла ће но је 458.000
евра, за 1.276 ста ро сних пен зи-
ја 4.447.000 евра, док је за 419
ко ри сни ка по ро дич них пен зи ја
ис пла ће но 1.208.000 евра. За пет
ко ри сни ка ис пла ћен је и по вра-
так до при но са у вред но сти од
8.000 евра.

И но си о ци оси гу ра ња бив-
ших ју го сло вен ских ре пу бли ка 
ис пла ћу ју пен зи је сво јим ко-
ри сни ци ма. Та ко је, на при мер, 
пре ма по да ци ма за про шлу 
го ди ну Ре пу бли ка Срп ска ис-
пла ти ла за 16.032 ко ри сни ка 
25.828.185,31 евра, Цр на Го ра 
је за 3.579 ко ри сни ка ис пла ти-
ла 5.959.756,19 евра, Сло ве ни ја 
је за 3.233 ко ри сни ка ис пла ти ла 
11.174.472,06 евра, док је Хр ват-
ска за 39.683 ко ри сни ка ис пла-
ти ла 73.178.858,04 евра.

Је ле на Оцић

ПЕНЗИЈЕ ИЗ СР БИ ЈЕ ЗА КОРИСНИКЕ У 26 ЗЕМАЉА

Исплата и ван граница EUR 1,989,471.41

USD 93,793.25

AUD 18,101.35

SEK 507,618.47

CAD 46,497.57

CHF 56,380.03

GBP 6,532.61

DKK 8,728.33

NOK 3,533.62

Укупно девизних средстава 

у периоду VII/IX 2012.
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Фи ли ја ла Сен та је јед на 
од ма њих фи ли ја ла у 
Ре пу блич ком фон ду за 

пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу-
ра ње и над ле жна је за пру жа ње 
услу га ве за них за оства ри ва ње 
пра ва из ПИО гра ђа ни ма из се-
вер но ба нат ских оп шти на Сен та, 
Ада и Ка њи жа. Она је ко ри снич-
ки сер вис за 24.000 оси гу ра ни-
ка свих ка те го ри ја (за по сле них, 
по љо при вред ни ка и оси гу ра-
ни ка са мо стал них де лат но сти) 
и вр ши ис пла ту пен зи ја и на-
кна да из обла сти ПИО за ви ше 
од 16.000 ко ри сни ка са ове те-
ри то ри је. Жи те љи по ме ну тих 
оп шти на мо гу сво је по сло ве да 
оба ве у се ди шту Фи ли ја ле, у Ка-
ра ђор ђе вој број 7, и у ис по ста-
ва ма у Ади и Ка њи жи.

– До бри ре зул та ти ра да Фи ли-
ја ле РФ ПИО у Сен ти про из вод 
су ду го го ди шњег ква ли тет ног и 
ефи ка сног ра да ка ко за по сле-
них, та ко и ру ко вод ства. На че-
лу фи ли ја ле сам од сеп тем бра 
2010. го ди не и сво јим ра дом 

са мо сам успе шно до при не ла 
да они и да ље бу ду на том ни-
воу – ка же Ол га Гу зи на, ди рек-
тор фи ли ја ле Сен та. Она до да је 
да су, на осно ву де ве то ме сеч-
ног из ве шта ја о ра ду, и ове го-

ди не у дру штву нај е фи ка сни јих
фи ли ја ла у Ре пу блич ком фон ду
ПИО јер су зах те ве сво јих су гра-
ђа на из обла сти ПИО ре ши ли у
за кон ском ро ку од 60 да на у 97
од сто слу ча је ва.

Са ша Сер дар, на чел ник Оде-
ље ња за пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње у Фи ли ја ли Сен та,
ка же да је, осим из у зет не ко ле-
ги јал но сти и до бре ко о пе ра тив-
но сти у ра ду, те бла го вре ме ног
пре у зи ма ња по сла при ли ком
од су ства ко ле га, „кључ” за оства-
ри ва ње до брих ре зул та та код
до но ше ња ре ше ња и ви со ка
ажур ност фи ли ја ле при ли ком
прет ход ног утвр ђи ва ња ста жа
оси гу ра ња. На и ме, пре ма ње го-
вим ре чи ма, у 80 од сто слу ча је-
ва код зах те ва за утвр ђи ва ње
пра ва на пен зи ју, стаж оси гу ра-
ња кли је на та Фон да у Фи ли ја ли
Сен та већ је у пот пу но сти ком-
пле ти ран. Та ко ђе, и ове зах те ве
за утвр ђи ва ње ста жа углав ном
до но се у ро ку до два ме се ца.

– На шим оси гу ра ни ци ма и
пре не го што ис пу не услов за
пен зи о ни са ње, а код ко јих утвр-
ди мо да им ни су упла ће ни до-
при но си за већ оства рен стаж
оси гу ра ња, уна пред из ра чу на-
ва мо и по тре бан из нос до при-
но са за упла ту ра ди ре гу ли са ња
тог не до ста ју ћег ста жа – из но си
на чел ник Сер дар ак тив но сти

за по сле них усме ре не ка за цр-
та ном ци љу: да јед ног да на све
то бу де ажур но и да оси гу ра ни-
ци при ли ком од ла ска у пен зи ју
има ју већ све при пре мље но за
до но ше ње ре ше ња.

У ис по ста ва ма у Ади и Ка њи-
жи за по сле ни ра де пу но рад но
вре ме, свих пет рад них да на, и
пре ма ре чи ма Ду шан ке Пре-
лић, ви шег ре фе рен та ма тич не
еви ден ци је у ис по ста ви Ада,
за по сле ни ко ји ра де у ова квим
ор га ни за ци о ним је ди ни ца ма
Фон да мо ра ју би ти уни вер зал-
ни ји у свом ра ду. На и ме, они у
Ади при ма ју све вр сте зах те ва,
ра де при ја ве и од ја ве на оси-
гу ра ње, из да ју по твр де гра ђа-
ни ма и пру жа ју оста ле услу ге и
ин фор ма ци је из обла сти ПИО.

Зах те ви код ко јих не мо же
бит но да се ути че на бр зи ну
ре ша ва ња у за кон ском ро ку од
два ме се ца углав ном су зах те ви
за оства ри ва ње пра ва на ту ђу
по моћ и не гу и те ле сно оште-
ће ње, јер се код њих ду же че ка
на ме ди цин ски на лаз ор га на за
ве шта че ње.

Ол га Гу зи на на гла ша ва да су
кли јен ти ма Фон да ПИО у Фи-
ли ја ли Сен та вра та увек ши ром
отво ре на за све вр сте услу га и
по мо ћи у окви ру де ло кру га ње-
ног ра да.

Ми ро слав Мек те ро вић

ФИ ЛИ ЈА ЛА ФОН ДА ПИО У СЕН ТИ УБИ РА ПЛО ДО ВЕ ДО БРОГ РА ДА

У дру штву нај бо љих

Кон ти ну и тет у ра ду
По сло вич но до бра ажур ност и ви сок ква ли тет у ра ду, уз по-

зи тив ну ат мос фе ру и љу ба зност у не по сред ном кон так ту са

кли јен ти ма, ви дљи ви су и кроз књи гу ути са ка гра ђа на, али и

из из ве шта ја о ра ду на кра ју 2011. го ди не. Зах те ве кли је на та

за оства ри ва ње пра ва из обла сти ПИО ре ши ли су у 95 од сто 

слу ча је ва у за кон ском ро ку од два ме се ца. У окви ру По кра јин-

ског фон да ПИО би ли су ме ђу нај бо љи ма и у кон тро ли и уно су 

у ба зу ма тич не еви ден ци је по да та ка о ста жу оси гу ра ња,

за ра ди и на кна ди за ра де, тј. М-4 обра за ца. Од ли чан ре зул-

тат по сти гли су и код при ја ва о упла ти до при но са по осно ву

уго во ре не на кна де, од но сно уго во ра о до пун ском ра ду (МУН

обра сци), где су пр ви у По кра јин ском фон ду.

ОлОлл г гга аа ГуГуу з зи и нанана
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између два броја

Кра гу је вац: Са јам ту ри зма 
и се о ског ту ри зма

У Кра гу јев цу је одр жан че твр ти Ме ђу на род ни са јам ту ри зма и се о ског ту ри зма, ко ји
је оку пио ви ше од сто ти ну из ла га ча. Из бо га те по ну де ту ри стич ких аген ци ја и ор га-
ни за ци ја нај ин те ре сант ни ји за по се ти о це „Шу ма ди ја сај ма” би ли су по пу сти за но во-
го ди шње аран жма не. На гра да за нај бо љи из ла гач ки про стор при па ла је Ту ри стич кој
ор га ни за ци ји Ср би је, док је нај у спе шни ју про мо ци ју има ла Ту ри стич ка ор га ни за ци ја
Ла по во. При зна ња за нај бо љи про мо ма те ри јал и из у зет но успе шан на ступ осво ји ле
су и ту ри стич ке ор га ни за ци је Зла тар и Мла де но вац.

Чла но ви кра гу је вач ког Цен тра за са мо стал ни жи вот осо ба са ин ва ли ди те том пр ви
пут су на свом штан ду пред ста ви ли уни кат не укра сне пред ме те, на кит и сви ле не ма-
ра ме ко је су чла но ви овог удру же ња из ра ди ли у ра ди о ни ци кре а тив ног ин клу зив ног
ди зај на.

Београд: позив за 
најбољу волонтерску 
идеју

Одељење за друштвене делатности београдске 
општине Звездара, Волонтерски сервис и 
Комисија за избор нај-волонтерске идеје/акције 
у школској 2012/2013. расписали су јавни позив 
за најбољу волонтерску идеју ученика основних 
и средњих школа на подручју ГО Звездара. Циљ 
овог позива је развијање идеје доброчиног рада 
код деце и младих, развијање процеса изградње 
грађанске свести, хуманости и међугенерацијске 
и вршњачке солидарности.

Комисија ће подржати реализацију оних акција 
које буду оцењене као оригиналне и корисне, и 
наградити три за које процени да су значајне за 
развијање идеје волонтирања и за подизање 
квалитета свакодневног живота на овој општини.

Садржај волонтерске активности може се 
односити на организовање акција прикупљања 
старог папира, гардеробе, средстава за хигијену, 
књига, организовање хуманитарних акција 
или спортских и културних садржаја, може 
бити из области екологије, или вршњачке 
и међугенерацијске солидарности (помоћ 
старијим, немоћним комшијама у набавци хране 
и лекова, изношењу смећа и сл.).

Јавни позив је отворен до 14. децембра 2012. 
године.

Обе ле жен Свет ски дан 
бор бе про тив ди ја бе те са

Свет ски дан бор бе про тив ди ја бе те са, 14. но вем-
бар, ове го ди не је све ча но обе ле жен у Скуп шти ни
АП Вој во ди не. Пре ма по да ци ма Ме ђу на род не фе-
де ра ци је за ди ја бе тес, у све ту око 370 ми ли о на љу-
ди бо лу је од ове бо ле сти, а оче ку је се да ће се за 20
го ди на тај број по ве ћа ти на 550 ми ли о на, и то нај-
ви ше у зе мља ма у раз во ју. У Ср би ји је ре ги стро ва-
но ви ше од 600.000 ди ја бе ти ча ра, од то га 280.000
на под руч ју Вој во ди не.

Кам па ња Свет ског да на бор бе про тив ди ја бе те-
са ове го ди не по себ но је усме ре на на де цу и мла-
де, као глав ну сна гу за ши ре ње по ру ка о еду ка ци-
ји, пре вен ци ји и ри зи ци ма за на ста нак ове бо ле-
сти. У окви ру све ча но сти на сту пи ли су и чла но ви
спорт ских ор га ни за ци ја, пле сних клу бо ва и кул-
тур но-умет нич ких дру шта ва са те ри то ри је Но вог
Са да, ко ји су сво јим при ме ром ука за ли на ва жност
фи зич ке ак тив но сти као са став ног де ла здра вог
на чи на жи во та ди ја бе ти ча ра.

Та кав на чин жи во та под ра зу ме ва и стал ну еду-
ка ци ју, кон тро ли са ну здра ву и уме ре ну ис хра ну,
ми ран жи вот без стре са, ре дов не кон тро ле и при-
ме ну те ра пи је.

У Са ве зу дру шта ва Вој во ди не за бор бу про тив 
ше ћер не бо ле сти апе ло ва ли су на над ле жне и на
ши ру дру штве ну за јед ни цу да спре че све че шће
по ја ве дис кри ми на ци је ди ја бе ти ча ра, по себ но у
до ме ну рад ног пра ва.

При ход Бе о гра да од ту ри зма

Глав ни град Ср би је, пре ма не зва нич ним про це на ма, од ту ри зма го ди шње за-
ра ди из ме ђу 400 и 500 ми ли о на евра. Ди рек тор Ту ри стич ке ор га ни за ци је Бе о-
гра да, Де јан Ве се ли нов, ре као је да се до те ци фре до шло ан ке ти ра њем ви ше од 
1.000 ту ри ста о це ни сме шта ја и ван пан си он ској по тро шњи. Ис пи та ни ци су се, 
ка ко је на вео, из ја сни ли да у про се ку у Бе о гра ду тро ше око 600 евра.

Ве се ли нов је ука зао да је Бе о град ме ђу пр вих 20 гра до ва Евро пе ко ји бе ле же 
ту ри стич ки раст, јер је у пр вих де вет ме се ци ове го ди не за бе ле жен по раст по се-
те стра них ту ри ста од осам од сто и се дам од сто у но ће њи ма.

Под се ћа ју ћи да Бе о град ге не ри ше бар по ло ви ну при хо да од ту ри зма у Ср-
би ји, он је на гла сио да је ту ри зам јед на од глав них пред но сти пре сто ни це ко ја 
до при но си при вре ди, али и ути че на по пра вља ње ими џа зе мље у све ту.

Ди рек тор ТОБ-а је оце нио да је Бе о град до сти гао ни во ко ји га чи ни озбиљ ном 
ту ри стич ком де сти на ци јом и за 2013. на ја вио на ста вак про мо ци је си ти брејк 
па ке та и ту ри стич ке по ну де на ше пре сто ни це зе мља ма у ре ги о ну, и но ве ту ре 
раз гле да ња.
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До бро твор ни ба зар

Ме ђу на род ни клуб же на Бе о гра да (In ter na ti o nal Wo men’s
Club – IWC) 2. де цем бра одр жа ће 12. го ди шњи до бро твор ни
ба зар, у знак по др шке ло кал ним не вла ди ним ор га ни за ци ја-
ма ко је ра де са угро же ним гру па ма у Ср би ји.

Ба зар, ко ји ће се и ове го ди не одр жа ти на Бе о град ском сај-
му, у ха ли 2, од 10 до 16 ча со ва, пред ста вља цен трал ну ма-
ни фе ста ци ју Ме ђу на род ног клу ба же на Бе о гра да на ко јој се
при ку пља ју сред ства за ре а ли за ци ју ви ше ло кал них ху ма ни-
тар них про је ка та ко је ова ор га ни за ци ја по др жа ва.

На про шло го ди шњем ба за ру, ко ји је при ву као око 4.000
по се ти ла ца, са ку пље но је ви ше од 90.000 евра. При ку пље на
сред ства на ме ње на су угро же ним ли ци ма, ста ри јим осо ба ма,
бор би про тив род но за сно ва ног на си ља и тр го ви не љу ди ма,
обра зо ва њу ром ске де це и осо ба ма са ин ва ли ди те том.

Пред став ни ци ам ба са да и за ин те ре со ва ни по је дин ци из раз-
ли чи тих зе ма ља све та има ће при ли ку да из ло же руч но пра вље не
пред ме те, су ве ни ре из зе ма ља из ко јих до ла зе, као и је ла на ци о-
нал них ку хи ња, оде ћу, му зи ку и де ла на ци о нал не књи жев но сти.

Гран то ви 
за не за по сле не

У Кра гу јев цу је за вр шен дру ги 
ово го ди шњи кон курс за до де лу 
гран то ва не за по сле ним ли ци ма 
за от по чи ња ње соп стве ног по сла. 
За те на ме не из град ске ка се би ће 
из дво је но три ми ли о на ди на ра за 
по др шку нај бо љим по слов ним 
иде ја ма, а одо бре на сред ства у 
по је ди нач ном из но су до 200.000 
ди на ра су бес по врат на.

Град Кра гу је вац већ осам 
го ди на спро во ди про грам по-
др шке не за по сле ни ма и за то 
вре ме одо бре но је укуп но 650 
гран то ва. По да ци Ре ги о нал не 
аген ци је за еко ном ски раз вој 
Шу ма ди је и По мо ра вља по ка-
зу ју да је про це нат одр жи во сти 
ових по слов них иде ја ве о ма ви-
сок, па ће ова кав вид по др шке 
за по чи ња ње соп стве ног по сла 
би ти на ста вљен и убу ду ће.

Ис пла та пен зи ја
Ис пла та дру гог де ла ок то бар ских

при ма ња пен зи о не ри ма из ка те го-
ри је за по сле них по че ла је 24. но вем-
бра.

Бив шим по љо при вред ни ци ма дру-
ги део при на дле жно сти за ок то бар
ис пла ћен је 21. но вем бра.

Пен зи о не ри са мо стал них де лат но-
сти при ми ће це ле но вем бар ске пен-
зи је 4. де цем бра, а пен зи о ни са на вој-
на ли ца 6. де цем бра.

Ви ше нов ца за
на род не ку хи ње

Се кре тар Цр ве ног кр ста Ср би је,
Ве сна Ми ле но вић, из ја ви ла је да ће
у 2013. би ти обез бе ђе ни обро ци за
34.600 ко ри сни ка на род них ку хи ња,
што је за 4.000 ви ше не го у овој го-
ди ни. Сред ства је обез бе ди ло Ми-
ни стар ство ра да, за по шља ва ња и
со ци јал не по ли ти ке, а Цр ве ни крст
Ср би је пред ло жио је отва ра ње и три
но ве ку хи ње – у Бе че ју, Ср бо бра ну и
Ни шу.

Ве сна Ми ле но вић је ис та кла да
ме ђу ко ри сни ци ма на род не ку хи-
ње има и око 10.000 де це, од но сно
мла ђих од 18 го ди на, ко ји ма је то
је ди ни оброк у то ку да на. Си ро ма-
штво је при сут но и у се лу и у гра до-
ви ма, али је нај и зра же ни је на ју гу и
ју го и сто ку зе мље а, по ње ним ре чи-
ма, са мо у Бе о гра ду има око 1.000
бес кућ ни ка и то ли ко де це без ста-
ра ња. Ме ђу бес кућ ни ци ма је 20 од-
сто ви со ко о бра зо ва них, а 30 од сто
са сред њом шко лом, и то су углав-
ном љу ди ко ји су за вр ши ли на ули-
ци због рас па да по ро ди це.

Др жа ва је за сле де ћу го ди ну из-
дво ји ла и око 600 ми ли о на ди на ра за
па ке те са на мир ни ца ма и сред стви-
ма за хи ги је ну за нај си ро ма шни је у
105 сре ди на.

По моћ и
пен зи о не ри ма 
са сра змер ним 
пен зи ја ма

Пен зи о не ри ма ко ји при ма ју 
део на ше, а део пен зи је из ино-
стран ства, а оба де ла за јед но 
не пре ла зе 15.000 ди на ра, ис-
пла ћен је пр ви део јед но крат не 
по мо ћи Вла де Ср би је у из но су 
од че ти ри хи ља де ди на ра. Но-
вац су до би ли у тер ми ну ка да 
ина че при ма ју дру ги део пен-
зи је – бив ше за на тли је и вој ни 
пен зи о не ри 21, а не ка да шњи 
за по сле ни 24. но вем бра. Реч је 
о око 12.000 ко ри сни ка пен зи ја 
ко ји су оства ри ли пра во на ову 
по моћ за чи ју ис пла ту је обез-
бе ђе но 46,6 ми ли о на ди на ра.

Нова рата пен зи о не ри ма пред Но ву го ди ну
Пот пред сед ник ПУПС-а и по сла ник у Скуп шти ни Ср би је,

Ми лан Кр ко ба бић, ре као је да су у бу џе ту за на ред ну го-
ди ну одво је на сред ства у из но су од 4,1 ми ли јар ду ди на ра,
од но сно око 40 ми ли о на евра, на ме ње на за ис пла ту пре-
о ста ле две ра те спе ци јал не со ци јал не по мо ћи за ви ше од
по ла ми ли о на пен зи о не ра у Ср би ји ко ји има ју пен зи ју ма њу
од 15.000 ди на ра. Сле де ћа ра та ће им би ти ис пла ће на пред
Но ву го ди ну, а на ред на уочи Ус кр са. Ка ко је ис та као Ми лан
Кр ко ба бић, за по моћ пен зи о не ри ма и за труд ни це за 2013.
го ди ну пред ви ђе на су сред ства у укуп ном из но су од око
110 ми ли о на евра.

До де ље на сред ства за од вод ња ва ње њи ва
Пред став ни ци 45 вој во ђан ских оп шти на

пот пи са ли су сре ди ном но вем бра са По кра-
јин ским се кре та ри ја том за по љо при вре ду, во-
до при вре ду и шу мар ство и „Во да ма Вој во ди-
не” 183 уго во ра укуп не вред но сти 930 ми ли о-
на ди на ра, за од вод ња ва ње по љо при вред ног
зе мљи шта у сво јим ме сним за јед ни ца ма.

Ра ди се о ве ли ком за јед нич ком про јек ту за
од вод ња ва ње у ко ме по кра јин ска ад ми ни-
стра ци ја, „Во де Вој во ди не” и ло кал не са мо у-
пра ве уче ству ју са по 33 од сто сред ста ва.
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актуелно

На не дав но одр жа ној сед ни-
ци Из вр шног од бо ра Са ве за
пен зи о не ра Вој во ди не, по ред
из ве шта ја о оства ри ва њу Фи-
нан сиј ског пла на Са ве за, глав-
не те ме би ле су оства ри ва ње
здрав стве не за шти те и ре ха би-
ли та ци ја ко ри сни ка пен зи ја у
ба ња ма и РХ цен три ма Ср би је о
тро шку РФ ПИО.

Та ко су при ли ком раз ма тра-

ња ин фор ма ци је о бес плат ној 
ре ха би ли та ци ји пен зи о не ра у 
ба ња ма и ле чи ли шти ма Ср би је, 
чла но ви Из вр шног од бо ра СПВ 
оце ни ли да је до бро што је ко-
ри сни ци ма пен зи ја ове го ди не 
омо гу ће но – пр вен стве но убр за-
њем про це ду ре око упу ћи ва ња 
пен зи о не ра у ба ње – ко ри шће-
ње овог бе не фи та пре те жно у 
лет њем пе ри о ду. Та ко је од 2.429 

пен зи о не ра из Вој во ди не, ко ји-
ма је одо бре на ре ха би ли та ци ја, 
чак 2.268 то пра во и ис ко ри сти-
ло до 31. ок то бра. Од укуп ног 
бро ја упу ће них на опо ра вак ко-
ји је фи нан си рао Фонд ПИО, 53 
од сто су ста ро сни пен зи о не ри, 
22 од сто ин ва лид ски и 25 од сто 
по ро дич ни пен зи о не ри.

Ми лан Не на дић, пред сед ник 
Са ве за пен зи о не ра Вој во ди не, 

на гла сио је да оп штин ске ор га-
ни за ци је пен зи о не ра са ра ђу ју 
са до мо ви ма здра вља и ло кал-
ним вла сти ма у оства ри ва њу 
ква ли тет ни је здрав стве не за-
шти те ко ри сни ка пен зи ја.

– Пред ло жи ли смо РФ ЗО да
се, ако је мо гу ће, пот пи шу уго-
во ри са при ват ним здрав стве-
ним уста но ва ма у ци љу бр жих 
и ква ли тет ни јих спе ци ја ли стич-

УБе о гра ду је 14. но вем бра
одр жа на Ме ђу на род на
кон фе рен ци ја Smart e-Go-

vern ment 2012, на ко јој је пре-
зен та ци ју имао и Зо ран Су та ра,
са вет ник ди рек то ра Ре пу блич-
ког фон да за пен зиј ско и ин ва-
лид ско оси гу ра ње. Те ма кон фе-
рен ци је, ка кве се одр жа ва ју већ
осам го ди на, би ла је да се ви ди
ко ли ко се на пре до ва ло у окви-
ру елек трон ских до стиг ну ћа у
др жав ној упра ви, од но сно ко-
ли ко је уна пре ђе на елек трон-
ска упра ва (e-Go vern ment).

– Фонд ПИО је члан спе ци јал-
не рад не гру пе за уна пре ђе ње
e-Governmentа, да кле ми ак тив-
но уче ству је мо, пред ла же мо и
ути че мо на спро во ђе ње Стра те-
ги је раз во ја елек трон ске упра ве
у Ре пу бли ци Ср би ји. Да под се-
тим, још 2010. го ди не уве ли смо
веб-сер ви се за гра ђа не и по сло-
дав це, и то смо ура ди ли у ци љу
уна пре ђе ња елек трон ске упра-
ве, а са мим тим и це ле др жав не
упра ве. На рав но, и дру ге ин сти-
ту ци је ра де на то ме, као што су
МУП, По ре ска упра ва и дру ги.
На гла ша вам да раз вој елек трон-
ске упра ве не под ра зу ме ва са мо
ин тер ни раз вој ин сти ту ци ја, већ
и са рад њу из ме ђу раз ли чи тих
ин сти ту ци ја да би ко ри сни ци-
ма би ло олак ша но оства ри ва ње
пра ва. На кон фе рен ци ји су раз-
ме ње на но ва ис ку ства, на пра-
вљен је пре сек ста ња у про те-
клих го ди ну да на – ка же Зо ран
Су та ра, са вет ник у РФ ПИО.

Глав на те ма кон фе рен ци је би-
ла је „Про јек то ва ње јав них сер-
ви са са по у зда ним елек трон-
ским иден ти те том уче сни ка”, а у 
окви ру ње одр жа не су те мат ске 
це ли не.

– Из ла гао сам у окви ру те мат-
ског де ла „Апли ка ци ја е-упра-

ве”, а са ма пре зен та ци ја је но-
си ла на зив „Јав ни сер ви си у 
ре ги о ну”. Го во рио сам о оно ме 
у че му има мо ис ку ства, о елек-
трон ској раз ме ни са Аустри јом 
у окви ру ме ђу на род ног си сте-
ма EES SI – елек трон ска раз ме на 
по да та ка из ме ђу ин сти ту ци ја 
со ци јал ног оси гу ра ња у Евро-
пи. Овај европ ски про је кат је 
за ми шљен као ин фор ма ци о-
но-тех но ло шки си стем ко ји ће 
омо гу ћи ти да ин сти ту ци је со-
ци јал ног оси гу ра ња, пре све га 

ши ром Европ ске уни је, бр же и 
без бед ни је раз ме њу ју ин фор-
ма ци је. Њи ме је пред ви ђе но 
да ко му ни ка ци ја ме ђу ин сти-
ту ци ја ма функ ци о ни ше пре ко 
струк ту ри ра них елек трон ских 
до ку ме на та, од но сно обра за ца 
у елек трон ској фор ми ко ји ће 

би ти усме ре ни пре ко EES SI – на-
по ми ње Су та ра.

У прак си то тре ба да зна чи да 
ће не ко ме ко, на при мер, жи ви у 
Не мач кој, а ра дио је у Пољ ској и 
тре ба да под не се зах тев за пен-
зи ју, овај си стем омо гу ћи ти да 
се по да ци из Пољ ске елек трон-
ски без бед но пре ба це у Не мач-
ку у нај кра ћем мо гу ћем ро ку.

– На ша пре зен та ци ја је по-
ка за ла шта је Фонд кон крет но 
ура дио у са рад њи са Глав ним 
за во дом за со ци јал но оси гу ра-

ње Аустри је, на чи ју ини ци ја ти ву 
смо спро ве ли низ ко ра ка и ре-
а ли зо ва ли пи лот про је кат у ко-
ме смо ис пи та ли ко ли ко је и на 
ко ји на чин мо гу ћа елек трон ска 
ко му ни ка ци ја из ме ђу РФ ПИО и 
аустриј ског Глав ног за во да. У Бе-
чу смо кра јем ок то бра ре зи ми-
ра ли да је пи лот про је кат успе-
шно за вр шен и да је раз ме на 
по да та ка мо гу ћа. Утвр ди ли смо 
и сле де ће ко ра ке ко је тре ба да 
пре ду зме мо. Су шти на овог про-
јек та је да, по ред Ре пу блич ког 
фон да ПИО, и Ре пу блич ки фонд 
за здрав стве но оси гу ра ње раз-
ме њу је по дат ке са Аустри јом, 
та ко да су у про јек ту уче ство ва-
ли и пред став ни ци РФ ЗО – об ја-
шња ва Су та ра.

Су ми ра ју ћи ак тив но сти про-
јек та са Аустри јом, са вет ник 
ди рек то ра Фон да ПИО, Зо ран 
Су та ра, на гла ша ва да би ко ри-
сти од бу ду ћег си сте ма раз ме-
не по да та ка би ле ви ше стру ке, 
ка ко за гра ђа не, та ко и за ад-
ми ни стра ци ју, од но сно за рад 
ин сти ту ци ја. Што се ти че гра-
ђа на, њи хо ви зах те ви би бр же 
ре ша ва ни, бр же би се вр шио 
об ра чун и ис пла та њи хо вих 
нов ча них на кна да, а за ад ми ни-
стра ци ју би то зна чи ло стан дар-
ди зо ван про ток ин фор ма ци ја, 
бо љу ви ше је зич ку ко му ни ка-
ци ју за хва љу ју ћи за јед нич ким 
струк ту ри ра ним до ку мен ти ма, 
и без бед ну (ши фро ва ну) ве ри-
фи ка ци ју и раз ме ну по да та ка.

Је ле на Оцић

РФ ПИО НА МЕ ЂУ НА РОД НОЈ КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈИ О УНА ПРЕ ЂИ ВА ЊУ ЕЛЕК ТРОН СКЕ УПРА ВЕ

Успе шан про је кат са Аустри јом

ИЗ ВР ШНИ ОД БОР СА ВЕЗ ПЕН ЗИ О НЕ РА ВОЈ ВО ДИ НЕ

За до вољ ни ре ха би ли та ци јом о тро шку Фон да ПИО

Зо ран Су та ра
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Од 2006. го ди не Упра ва за без бед ност и
здра вље на ра ду Ми ни стар ства ра да,
за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти-

ке обе ле жа ва Европ ску не де љу без бед но сти
и здра вља на ра ду у са рад њи са европ ском
Аген ци јом за без бед ност и здра вље на ра ду.
Те ма дво го ди шње кам па ње ко ју ор-
га ни зу је европ ска Аген ци ја за без-
бед ност и здра вље на ра ду је „Ра ди-
мо за јед но на пре вен ци ји ри зи ка”.

− Кам па ња је осми шље на да по-
мог не ком па ни ја ма, за по сле ни ма и
пред став ни ци ма за по сле них, и да
ука же на ва жност са рад ње по сло да-
ва ца и за по сле них у ци љу уна пре ђе-
ња без бед но сти и здра вља на ра ду.
Ово го ди шња кон фе рен ци ја је би ла
по све ће на еду ка ци ји у ци љу пре вен-
ци је ри зи ка. Чак и у ЕУ по сто ји про-
блем еду ка ци је у обла сти без бед но-
сти и здра вља на ра ду, а код нас се ни
у основ ним ни у сред њим шко ла ма
ни шта не учи о овим те ма ма. По сто је,
до ду ше, фа кул те ти и ви со ко школ ске
уста но ве али ни по сле 40 го ди на по-
сто ја ња Фа кул те та за шти те на ра ду
ови ин же ње ри не ма ју пра во ме сто у пред у-
зе ћи ма. Охра бру је то што се На цр том За ко на
о основ ном обра зо ва њу пр ви пут у школ ски
про грам уво ди оба ве зно уче ње о без бед но-
сти и здра вљу на ра ду. Ова област би тре ба-
ло убу ду ће да бу де за сту пље на и у сред њо-
школ ским про гра ми ма, као и у про гра ми ма

за обра зо ва ње од ра слих – об ја шња ва Ве ра
Бо жић Тре фалт, ди рек тор ка Упра ве за без-
бед ност и здра вље на ра ду.

Јед на од ве о ма ва жних ак тив но сти у
окви ру ове кам па ње је и так ми че ње за
европ ску на гра ду „При ме ри до бре прак се”,

а зна чај но је да су Ми ни стар ство ра да, за-
по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке и Упра ва
за без бед ност и здра вље на ра ду пр ви пут
ове го ди не ор га ни зо ва ли ово так ми че ње у
Ре пу бли ци Ср би ји, и да је на ша зе мља пр ва
ко ја је ор га ни зо ва ла то так ми че ње у др жа-
ва ма за пад ног Бал ка на.

Иако је по сло да вац нај од го вор ни ји за без-
бед ност и здра вље на ра ду, нај бо љи ре зул-
та ти се по сти жу за јед нич ким ра дом свих за-
ин те ре со ва них стра на. Ко ли ко је ова област
зна чај на и ко ли ко јој па жње тре ба по све ти ти
све до че по да ци Ме ђу на род не ор га ни за ци ја
ра да о то ме да сва ког да на у све ту 6.300 рад-
ни ка умре од по сле ди ца по вре да на ра ду или
бо ле сти у ве зи са ра дом, што пред ста вља 2,3
ми ли о на смрт них слу ча је ва го ди шње. Нај че-
шће жр тве на ра ду су гра ђе вин ски рад ни ци.
Пре ма по да ци ма Еуро ста та, сва ке го ди не
ви ше од 5.500 рад ни ка у ЕУ из гу би жи вот од
по вре да на ра ду, док 159.000 рад ни ка из гу-
би жи вот од про фе си о нал ног обо ље ња.

У Ср би ји сва ке го ди не око 40 за по сле них
смрт но стра да на рад ном ме сту, пре ко 1.000
пре тр пи те шке по вре де на ра ду, а више од
20.000 доживи ла ке по вре де на ра ду. У 2011.
го ди ни Ин спек то рат за рад из вр шио је 15.609
ин спек циј ских над зо ра у обла сти без бед но сти

и здра вља на ра ду. До не то је 4.971 ре-
ше ње о от кла ња њу не до ста та ка, под-
не те су 34 при ја ве за по кре та ње кри-
вич ног по ступ ка про тив од го вор них
ли ца и 985 зах те ва за по кре та ње пре-
кр шај ног по ступ ка. Ин спек то ри ра-
да су обавили 1.082 уви ђа ја по во дом
при ја вље них по вре да на ра ду (нај ви-
ше у де лат но сти гра ђе ви нар ства). 

Ин спек то рат за рад је у 2012. го-
ди ни по себ но посвећен су зби ја њу
ра да на цр но и до кра ја го ди не биће
за вр шен про цес тран спо но ва ња ди-
рек ти ва ЕУ у на ци о нал но за ко но дав-
ство. У на ред ном пе ри о ду пла ни ра не
су ак тив но сти ве за не за утвр ђи ва ње
при о ри те та у ре ша ва њу про бле ма
ве за них за без бед ност и здра вље на
ра ду кроз уво ђе ње је дин стве ног ре-
ги стра по вре да на ра ду и про фе си о-

нал них бо ле сти, уво ђе ње по себ ног оси гу ра-
ња од по вре да на ра ду и про фе си о нал них
бо ле сти, стал ног про фе си о нал ног уса вр ша-
ва ња ли ца за без бед ност и здра вље на ра-
ду – по кре та њем ини ци ја ти ве за осни ва ње
Цен тра за еду ка ци ју у обла сти без бед но сти
и здра вља на ра ду. В. Ана ста си је вић

ЕВРОП СКА НЕ ДЕ ЉА БЕЗ БЕД НО СТИ И ЗДРА ВЉА НА РА ДУ

Нај ва жни ја 
пре вен ци ја ри зи ка
Иако је по сло да вац нај од го вор ни ји за без бед ност и здра вље
на ра ду, нај бо љи ре зул та ти се по сти жу за јед нич ким ра дом 
свих за ин те ре со ва них стра на

ких пре гле да – ис та као је Не на-
дић.

Та ко ђе је пред ло же но да, ра-
ди по бољ ша ња здрав стве них
услу га, иза бра ни ле кар из до-
ма здра вља по вре ме но од ла зи
и у дру га ме ста у оп шти ни ра-
ди пре гле да оси гу ра ни ка, да
се по је ди ни спе ци ја ли стич ки
пре гле ди оба вља ју у до мо ви-
ма здра вља, као и да се скра ти
вре ме че ка ња на пре глед ле ка-
ра спе ци ја ли сте.

Ис так ну то је и пра во ко ри-
сни ка и чла но ва њи хо вих по-
ро ди ца на здрав стве ну за шти-

ту без пла ћа ња пар ти ци па ци-
је, за ви сно од ви си не пен зи је,
а у ди ску си ји се мо гло чу ти и
то да пен зи о не ри не ко ри сте
до вољ но бес плат не пре вен-
тив не пре гле де ко ји се че сто
ор га ни зу ју у до мо ви ма здра-
вља.

На сед ни ци се го во ри ло и о
стан дар ду и ку пов ној мо ћи пен-
зи о не ра, као и о ор га ни за ци ји
сле де ће смо тре хо ро ва у 2013.
го ди ни, и пред сто је ћој Скуп-
шти ни Са ве за ко ја ће се у де-
цем бру одр жа ти у Врд ни ку.

Д. Ко раћ

ВеВе ра Бо жићић

 Тре фалтт
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поводи

За шти та пра ва и здрав стве-
на за шти та ин ва ли да не
би тре ба ло да се по ми њу

са мо по во дом обе ле жа ва ња
њи хо вог да на, већ би то мо ра-
ла да бу де кон ти ну и ра на бри га
то ком це ле го ди не, ка же за „Глас

оси гу ра ни ка” Бо жи дар Це кић,
пред сед ник Са ве за ин ва ли да
ра да, члан Са ве та Вла де и члан
Ве ћа са мо стал них син ди ка та.

– Ни је про блем ни у про пи си-
ма, по след њих го ди на до не то
је ви ше за ко на ко ји по сред но
или не по сред но ути чу на жи вот
и рад осо ба са ин ва ли ди те том,
али је про блем што се они не
спро во де до след но у прак си.
Ве о ма је ва жно пра во вре ме но
и тач но ин фор ми са ње оних на
ко је се ти про пи си од но се да би
на вре ме и пот пу но би ли оба ве-
ште ни о сво јим пра ви ма. За то
ми стал но ра ди мо на ин фор-
ми са њу сво јих чла но ва, та ко да
је и ове го ди не одр жа но де сет
окру глих сто ло ва ши ром зе-
мље – у Алек син цу, Кра гу јев цу,
Пи ро ту, Кња жев цу, Мај дан пе ку,
Па ра ћи ну, Бо љев цу, Бе о гра ду,
Аран ђе лов цу и Бо ру – об ја шња-
ва наш са го вор ник.

Ка да је о за ко ну реч, Бо жи дар 
Це кић сма тра да су ње го ве од-
ред бе ве о ма ре стрик тив не за 
ин ва ли де ра да.

– Тај за кон је ели ми ни сао дру-
гу и тре ћу ка те го ри ју ин ва лид-
но сти, та ко да ин ва лид ску пен-

зи ју мо гу да до би ју са мо љу ди са 
100 од сто те ле сног оште ће ња. 
Оста ли ко је се по вре де на ра ду 
и има ју ма њи про це нат те ле сног 
оште ће ња не мо гу у пен зи ју. До-
бро зна мо у ка квим су усло ви ма 
на ше фир ме ра ди ле, од но сно 
про па да ле по след њих го ди на, 
и ко ли ко је би ло тех но ло шког 

ви шка, и да је не пи са но пра ви-
ло би ло да у тим окол но сти ма из 
фир ми од ла зе баш та кви рад ни-
ци. Упра во за то ми слим да За кон 
о за по шља ва њу и ре ха би ли та-
ци ји осо ба са ин ва ли ди те том 
мо ра да се од но си и на ин ва ли-

де ра да, по го то во на оне ко ји се 
на ла зе на тр жи шту ра да. Пре ма 
нај но ви јим по да ци ма НСЗ, у Ср-
би ји има 18.592 осо бе са ин ва-
ли ди те том на еви ден ци ји не за-
по сле них, од ко јих је 5.841 же на 
и 12.751 му шка рац. Од то га број 
оних ко ји ак тив но тра же по сао 
је 14.461, од че га 4.534 чи не же-

не, а 9.927 му шкар ци. У Бе о гра-
ду је број не за по сле них ОСИ на 
еви ден ци ји НСЗ 4.727, а оних 
ко ји ак тив но тра же по сао 3.390. 
Нај ви ше их има из ме ђу 45 и 59 
го ди на, а нај ве ћи број ин ва ли да 
ра да је упра во из ове ста ро сне 
гру пе. Ме ђу њи ма је нај ви ше за-
на тли ја, али има и вр сних струч-
ња ка ко ји су оста ли без по сла 
као тех но ло шки ви шак. Мо ра се 
ре ћи и то да је ме ђу њи ма и до-
ста мла дих љу ди ко ји за крат ко 
вре ме ко је су про ве ли на по слу 
пре не го што су се по вре ди ли 
ни су ус пе ли да ре ше стам бе но 
пи та ње и има ју де цу ко ја су још у 
основ ној шко ли – ка же Бо жи дар 
Це кић.

Због све га на ве де ног основ-
ни за да так СИР је да то ком це ле 
го ди не на сто ји да на све на чи не 
по мог не сво јим чла но ви ма и 
оба ве сти их о пра ви ма и мо гућ-
но сти ма ко је им се пру жа ју.

– За шти та пра ва и здрав стве на
за шти та ин ва ли да ра да и осо ба
са ин ва ли ди те том не сме се по-
ми ња ти са мо по во дом обе ле жа-
ва ња Да на ин ва ли да, већ је то по-
сао ко ји се оба вља не пре кид но и
ми као ор га ни за ци ја то и на сто-
ји мо да ра ди мо. Тре ба ре ћи и да
је ме ђу 450.000 пен зи о не ра ко ји
при ма ју ма ње од 15.000 ди на ра
ме сеч но нај ви ше упра во ин ва-
ли да ра да јер они има ју за око
тре ћи ну ма ње пен зи је од ста ро-
сних пен зи о не ра по што не ма ју
пун рад ни стаж. Мо рам да на гла-
сим да они ни су у тој ка те го ри ји
сво јом во љом или кри ви цом, као
и да ве ли ка ве ћи на, ви ше од 90
од сто ин ва ли да ра да, сва ко днев-
но ко ри сти и по не ко ли ко вр ста
ле ко ва ко је че сто не ма ју чи ме
да пла те јер су им пен зи је ми ни-
мал не. За то ми као са вез стал но
на сто ји мо да ор га ни за ци је ин-
ва ли да ра да „уђу” у фи нан сиј ске
пла но ве свих ин сти ту ци ја, од др-
жав них до ло кал не са мо у пра ве,
да би смо за сво је чла но ве обез-
бе ди ли бар не ку по моћ – ис та као
је Бо жи дар Це кић, пред сед ник
СИР Ср би је.

Ве сна Ана ста си је вић

ПО ВО ДОМ 3. ДЕ ЦЕМ БРА, МЕ ЂУ НА РОД НОГ ДА НА ОСО БА СА ИН ВА ЛИ ДИ ТЕ ТОМ

Прак са не по др жа ва за кон
Ни је про блем у про пи си ма већ у то ме што се они не спро во де до след но

Ја ча ње ка па ци те та СИР
Ми ни стар ство ра да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке и 

Ме ђу на род на бан ка за об но ву и раз вој фи нан си ра ли су то ком 

ово го ди не про је кат СИРС „По ди за ње ка па ци те та чла но ва ор-

га ни за ци ја ин ва ли да ра да у ци љу раз во ја услу га на ло кал ном 

ни воу”. Основ ни циљ про јек та је раз вој и ја ча ње ка па ци те та

удру же ња ин ва ли да ра да за пру жа ње услу га по др шке ста ри-

јим осо ба ма ра ди очу ва ња њи хо вог пси хо фи зич ког здра вља 

и пре вен ци је ин сти ту ци о на ли за ци је ста ри јих осо ба са ин ва ли-

ди те том. Про је кат је ре а ли зо ван у Ге рон то ло шком цен тру Бе-

жа ниј ска ко са то ком шест ме се ци ове го ди не. Но си лац про јек та 

био је Бо жи дар Це кић, а у ре а ли за ци ји је уче ство ва ло де сет

ис так ну тих струч ња ка из ове обла сти. Сред ства је обез бе ди ла 

Ме ђу на род на бан ка за об но ву и раз вој.

БоББоБоБоБоБоБоББББоБББоБоБоБоББ  жжжжж жжж ж жжжжжиииииииииии ииииииииииииииииии иииииииддар р ЦеЦе кић на једном 

оддо  о окркруглих столова
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По зна то је да Ср би ја спа-
да ме ђу зе мље са нај ста-
ри јим ста нов ни штвом у 

Евро пи, али по да так да је ди на-
ми ка ста ре ња и у све ту и код нас 
све бр жа тре ба ло би да трг не 
све ко ји пла ни ра ју ак тив но сти 
за ста ри је. А мо жда би у те ак тив-
но сти тре ба ло увр сти ти и рад но 
ан га жо ва ње ста ри јих осо ба, ко је 
су у све ту да ле ко упослени је не-
го код нас. Ова ко би се у нај кра-
ћем мо гао са же ти за кљу чак о ис-
тра жи ва њу „Ста ре ње у 21. ве ку“, 
ко је су оба ви ли мре жа HelpA ge.
In ter na ti o nal и По пу ла ци о ни 
фонд УН у Ср би ји у са рад њи са 
на шим Цр ве ним кр стом.

Ис тра жи ва ње о ста ре њу у 21. 
ве ку оба вље но је у 36 др жа ва у 
ко ји ма су ис тра жи ва чи са ста-
ри ји ма раз го ва ра ли о њи хо вом 
по ло жа ју у дру штву, мо гућ но сти-
ма и же ља ма за рад ним ан га жо-
ва њем, о кул тур ним по тре ба ма, 
дис кри ми на ци ји, зло ста вља њу, 
со ци јал ној за шти ти. По ре чи ма 
На та ше То до ро вић из Цр ве ног 
кр ста Ср би је, кључ на по ру ка 
овог ис тра жи ва ња је по тре ба за 
про ме ном ста во ва о ста ри ма и 

њи хо во укљу чи ва ње у све со ци-
јал не и кул тур не аспек те жи во та.

− Мо ра мо по ве ћа ти по тен ци-
јал ду жег жи вље ња и у ње га мо-
ра мо ула га ти, јер са мо та ко мо-
же мо про ду жи ти жи вот ни век и 
сма њи ти го ди не бо ле сти. Пре ма 
то ме, ка да се кре и ра по ли ти ка о 
ста ри ма, тре ба се др жа ти прин-
ци па „ни шта о ста ри ма, без ста-
рих“ – ка же На та ша То до ро вић.

Ма ри ја Ра ко вић из По пу ла ци-
о ног фон да УН за Ср би ју на во ди 

да сва ке се кун де две осо бе у
све ту на пу не 60 го ди на. Тре нут-
но, сва ка де ве та осо ба на све-
ту је пре шла ову гра ни цу, а до
2050. сва ка пе та осо ба у све ту
би ће ше зде се то го ди шњак.

− У Ср би ји је удео ста ри јих
од 65 го ди на, пре ма по пи су из
2002, био 17,3, а мла дих 19,2 од-
сто, што го во ри о то ме ко ли ко је
из ра же но ста ре ње дру штва. Па
ипак, упр кос про ду же ном жи-
вот ном ве ку, ста ри ја по пу ла ци ја

код нас, а че сто и у све ту, по себ-
но у зе мља ма у раз во ју, стра ху је
због не до стат ка фи нан сиј ских
сред ста ва и има осе ћај ста ро сне
дис кри ми на ци је – ка же она.

Пре ма по ме ну том ис тра жи ва-
њу, 47 од сто ста ри јих му шка ра-
ца у све ту и 24 од сто же на ра де,
и то углав ном у не фор мал ном
сек то ру. У Ср би ји ра ди тек 23,81
од сто ста ри јих осо ба и то нај че-
шће они ви со ко ква ли фи ко ва ни,
по пут ле ка ра, адво ка та, сто ма-
то ло га или, пак, они ко ји не ма ју
ни ка кву ква ли фи ка ци ју.

Др Ли ди ја Ко зар ча нин из Ре-
пу блич ког за во да за со ци јал ну
за шти ту ка же да је Ср би ја на
дну ле стви це по укљу чи ва њу
ста ри јих на тр жи ште ра да.

− Док је у Нор ве шкој две тре-
ћи не осо ба у ста ро сној гру пи
55-64 го ди не ак тив но на тр жи-
шту ра да, у Ср би ји је то ма ње од
јед не тре ћи не − ка же др Ко зар-
ча нин, и до да је да је при ме на
про пи са на на ци о нал ном ни воу
до бра, али се про бле ми ја вља-
ју на ло кал ном ни воу, нај че шће
због не до вољ но фи нан сиј ских
сред ста ва. Љ. Ми лен ко вић

ДО СРЕ ДИ НЕ ВЕ КА ПЕ ТИ НА ПО ПУ ЛА ЦИ ЈЕ БИ ЋЕ СТА РИ ЈА ОД 60 ГО ДИ НА

Ср би ја на дну ле стви це
по за по шља ва њу ста ри јих

АКА ДЕМ СКА НЕ ДЕ ЉА 2012.

Уни вер зи те ти отво ри ли вра та за ста ри је
Од 19. до 23. но вем бра у Бе о гра ду је

одр жа на „Ака дем ска не де ља – про мо ци ја
це ло жи вот ног обра зо ва ња за ста ри је од-
ра сле“, про је кат ко ји пред ста вља на ста вакља на ста вав к
про шло го ди шњег „Ака дем ског дда на“ ор га-
ни зо ва ног на Фи ло зоф ском фа ккул те ту. По-
ред Фи ло зоф ског, про јек ту су ссе ове го ди-
не при кљу чи ли и Фи ло ло шки,
Фар ма це ут ски, Ме ди цин ски и
Шу мар ски фа кул тет Уни вер-
зи те та у Бе о гра ду. Сви за ин те-
ре со ва ни ста ри ји од 55 го ди на
има ли су при ли ку да чу ју ин те-
ре сант на пре да ва ња и да ди-
ску ту ју на раз ли чи те те ме из
ових обла сти, а ко је су по ве за-
не са цен трал ном те мом Ака-
дем ске не де ље – ста ре њем и

ме ђу ге не ра циј ском со ли дар но шћу, ко ја је у
скла ду са Европ ском го ди ном ак тив ног ста-
ре ња и со ли дар но сти ме ђу ге не ра ци ја ма.

Та ко су, по ред оста лог, уче сни ци Ака дем-
ске не де ље слу ша ли о ста ро сти и ста ре њу
у на шој на род ној ре ли ги ји, о пред ста ва ма о
ста ро сти у књи жев но сти, о здра вљу и ква-
ли те ту жи во та у по зним го ди на ма итд.

Овај про је кат на стао је из по тре бе да се по-
пу ла ри за ци јом на уч них са зна ња о ста ре њу
и ста ро сти уни вер зи те ти отво ре за ста ри је
осо бе и иза ђу ван сво јих утвр ђе них окви ра и
уоби ча је не ста ро сне струк ту ре по ла зни ка.

За ор га ни за ци ју Ака дем ске не де ље за слу-
жни су Дру штво ан дра го га Ср би је, Ин сти тут
за пе да го ги ју и ан дра го ги ју Фи ло зоф ског
фа кул те та у Бе о гра ду, На ци о нал на фон да-
ци ја за ху ма ну ста рост „Др Ла за К. Ла за ре-
вић“, Уни вер зи тет за тре ће до ба – „Ђу ро Са-
лај“ АД, а про је кат је спон зо ри сао Цен тар
за про мо ци ју на у ке. В. Ка дић
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кроз Србију

Од бор за се ло Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти и град Кра гу је вац ор га ни зо-
ва ли су на „Шу ма ди ја сај му” окру гли сто 
по све ћен пер спек ти ва ма раз во ја за дру-
гар ства у Ср би ји. Уче сни ци ску па ис та-
кли су да је ре ше ње за оп ста нак ма лих 
га здин ста ва у Ср би ји, ко јих је и нај ве ћи 
број, удру жи ва ње у за дру ге. Са мо удру-
же ни по љо при вред ни ци мо гу има ти ра-
ци о нал но по сло ва ње, ко је под ра зу ме ва 

сма ње ње тро шко ва уз по ве ћа ње при но-
са и по бољ ша ње кон ку рент но сти.

Док је у Евро пи по сао по љо при вред-
ни ка не за ми слив без за дру га, код нас је 
пот пу но дру га чи ја сли ка. У Не мач кој је 
сва ки че твр ти ста нов ник за дру гар, а у 
све ту има ви ше од 800 ми ли о на за дру га-

ра. Код нас има око две хи ља де за дру га 
и тај број стал но опа да. Го ди на ма се че ка 
и на до но ше ње За ко на о за дру га ма, се ла 
се пра зне или не ста ју, мла ди на пу шта ју 
по љо при вре ду и од ла зе у град.

Уче сни ци окру глог сто ла оце ни ли су 
да је за успе шан раз вој за дру гар ства по-
треб на по ли тич ка во ља и ускла ђе ност 
на свим ни во и ма, од ме сних за јед ни ца 
до Вла де и Скуп шти не Ср би је. На овом 

ску пу, ко ме је при су ство ва ло сто ти нак 
го сти ју, про мо ви са на је и пу бли ка ци ја 
Од бо ра за се ло Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти „За што и ка ко се ор га ни зо-
ва ти у за дру ге” и пред ста вље но не ко ли-
ко успе шних зе мљо рад нич ких за дру га у 
Ср би ји. М. Сан трач

Не мач ка ком па ни ја
„Дрекслма јер ауто мо тив”,
ко ја по слу је у Зре ња ни-

ну од 2007. го ди не, отво ри ла је
сре ди ном но вем бра но ви по-
гон за про из вод њу ка блов ских
се то ва, у ко јем ће 806 но во за-
по сле них рад ни ка про из во ди ти
ком по нен те за ком па ни ју „Фи јат
ауто мо би ли Ср би ја” из Кра гу јев-
ца. „Дрекслма јер” је ин ве сти рао
шест ми ли о на евра у овај по гон,
а кроз Про грам за под сти цај ди-
рект ним стра ним ин ве сти ци ја-
ма, ко јим ад ми ни стри ра СИ Е ПА
(Аген ци ја за стра на ула га ња и
про мо ци ју из во за Ре пу бли ке
Ср би је), ин ве сти ци ја је по др жа-

на са 5.000 евра по сва ком но во-
о тво ре ном рад ном ме сту.

Отва ра њу су, из ме ђу оста лих, 
при су ство ва ли и То ми слав Ни-

ко лић, пред сед ник Ре пу бли ке 
Ср би је, Мла ђан Дин кић, ми ни-
стар фи нан си ја и при вре де, Го-
ран Кне же вић, ми ни стар по љо-

при вре де, Фриц Дрекслма јер, 
пред сед ник УО ове ком па ни је, 
као и чел ни ци ло кал не са мо у-
пра ве.

– Же лим да у Ср би ји бу де та-
кав ам би јент да где год у све ту 
да раз го ва ра те са ин ве сти то-
ри ма, мо же те да ка же те да мо-
гу мир но и пот пу но си гур но да 
ин ве сти ра ју код нас. Ме ња ће 
се вла сти у Ср би ји, али пра ви-
ла ко ја са да бу ду уста но вље на 
ви ше ни кад не ће би ти про ме-
ње на – ре као је на отва ра њу 
„Дрекслма је ро вог” по го на у 
Зре ња ни ну пред сед ник Ср би је 
То ми слав Ни ко лић.

М. Мек те ро вић

ШЕ СТИ МИ НИ СА ЈАМ
ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВА 
У КИ КИН ДИ

Удру жи мо се, 
одр жи мо се

Ше сти ми ни са јам пред у зет ни штва
у Ки кин ди под на зи вом „Удру жи мо се,
одр жи мо се” оку пио је ове је се ни 43
из ла га ча, што је ско ро дво стру ко ви-
ше од про сеч ног бро ја прет ход них
го ди на. Овог пу та, по ред ло кал них
пред у зет ни ка и оних при сти глих из
дру гих кра је ва Ср би је, уче ство ва ли
су и го сти из ино стран ства. Та ко су,
уз упо зна ва ње ту ђих ис ку ста ва, скло-
пље ни и вред ни по сло ви.

Ор га ни за тор, Оп ште удру же ње пред-
у зет ни ка ки кинд ске оп шти не, мо же се
по хва ли ти и ти ме што сво јим чла но-
ви ма пру жа и дру ге услу ге, по ред бес-
плат ног штан да на овој ма ни фе ста ци ји.
Та ко је при Удру же њу отво ре но бес-
плат но са ве то ва ли ште ко је ра ди од 8
до 15 са ти сва ког да на осим ви кен дом.

Про је кат Ки кин ђа на „Уна пре ђе ње
успе шно сти ра да пред у зет ни ка” по-
др жао је По кра јин ски се кре та ри јат за
при вре ду, а оп шти на га је су фи нан си-
ра ла. План је да пред став ни ци ки кинд-
ског Оп штег удру же ња, ра ди раз ме не
ин фор ма ци ја и при ку пља ња ми шље-
ња, оби ла зе при ват не рад ње и на осно-
ву за па жа ња уса вр ша ва ју са рад њу.

С. За ви шић

ОДБОР ЗА СЕЛО САНУ НА СКУПУ У КРА ГУ ЈЕ ВЦУ

Окру гли сто о за дру гар ству

НО ВИ ПО ГОН „ДРЕКСЛМА ЈЕ РА” У ЗРЕ ЊА НИ НУ

По сао за 800 рад ни ка
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У Цен тру за со ци јал ни рад гра да Но вог
Са да не дав но је пот пи сан анекс Про то ко-
ла о са рад њи за рад опе ра тив не мре же за
за шти ту же на и де це од на си ља у по ро ди-
ци „Зо ра”. Анекс про то ко ла пред ста вља
на ста вак са рад ње ло кал них ин сти ту ци ја и
не вла ди них ор га ни за ци ја на пре вен ци ји и

за у ста вља њу на си ља у по ро ди ци у пе ри о-
ду од 2012. до 2014. го ди не, а ње го вом пот-
пи си ва њу при су ство ва ли су Бе ла Ку ри на,
члан Град ског ве ћа за со ци јал ну за шти ту
и бри гу о по ро ди ци и де ци, и Лу ка де Пи-
је три, пред став ник ита ли јан ске ре ги је Еми-
ли ја Ро ма ња.

Опе ра тив на мре жа „Зо ра”, ко ју чи ни 13
чла ни ца на те ри то ри ји Но вог Са да, на ста ла
је у окви ру раз вој ног про јек та но во сад ског
Цен тра за со ци јал ни рад и део је стра те шког
пла на Град ске упра ве за со ци јал ну и деч ју
за шти ту. Ци ље ви ове мре же су ја ча ње све-
сти гра ђа на о про бле му на си ља у по ро ди ци,
са рад ња ин сти ту ци ја и НВО уну тар мре же
у ло кал ној за јед ни ци, ус по ста вља ње је дин-
стве ног си сте ма еви ден ци је и ба зе по да та ка
о слу ча је ви ма на си ља, као и про мо ци ја опе-
ра тив не мре же гра да Но вог Са да на те ри то-
ри ји Вој во ди не. Је дан од ци ље ва је и еду ка-
ци ја за по сле них у ин сти ту ци ја ма чла ни ца ма
мре же, па је та ко до са да 120 љу ди уна пре-
ди ло сво ја зна ња и ве шти не пре по зна ва ња
и спре ча ва ња на си ља у по ро ди ци.

Ко ор ди на тив но те ло мре же чи ни тим
од три струч ња ка – пси хо ло га, пе да го га и
прав ни ка. За две го ди не ра да овог те ла 280
же на до би ло је пси хо ло шку и прав ну по др-
шку. Д. Ко раћ

Да ли ће се, и у ком оби му, на ста-
ви ти ра до ви на из град њи Ге-
рон то ло шког цен тра у Ва ље ву, 

за по че тог кра јем 2009. го ди не, за ви си-
ће од при ли ва сред ста ва из др жав не 
ка се. Ове го ди не Ва ље во ни је до би ло 
оче ки ва них 45 ми ли о на ди на ра из ре-
пу блич ког бу џе та за но ву ета пу ра до ва, 
та ко да је ми ну ла гра ђе вин ска се зо на 
про пу ште на. На ду да гра ди ли ште не ће 
за ра сти у ко ров про бу дио је не дав ни 
са ста нак пред став ни ка град ских ин-
сти ту ци ја са Бран ки цом Јан ко вић, др-
жав ном се кре тар ком у Ми ни стар ству 
ра да, за по шља ва ња и со ци јал не по ли-
ти ке, ко ја је обе ћа ла да ће се при ли ком 
пла ни ра ња бу џе та за на ред ну го ди ну 
во ди ти ра чу на о том објек ту. Са сво је 
стра не, град Ва ље во је по ка зао спрем-
ност да об је ди ња ва њем ра зних слу жби 
под кро вом бу ду ћег Ге рон то ло шког 
цен тра до при не се ра ци о на ли за ци ји 
чи та вог про јек та, па ће се у ње му на ћи 
и про стор за дру ге об ли ке со ци јал не 
за шти те: ам бу лан ту Ме сне за јед ни це 
Гра дац, клуб за днев ни бо ра вак пен зи-
о не ра, при хва ти ли ште за ста ре и из не-

мо гле, Цр ве ни крст, по моћ у ку ћи, „хра-
ну на точ ко ви ма”.

– Жао ми је што се ово ли ко ка сни,
али ни ко од нас ов де при сут них ни је
за то крив и од го во ран. Ка да се 2007.
го ди не кре ну ло у ову ин ве сти ци ју, би-
ло је са свим до вољ но нов ца ко ји је
обез бе дио ја пан ски до на тор да се ку-
пи не ки го тов обје кат, или ком плет но
из гра ди ма њи. То је мо гло све да бу де
го то во и Ва ље во би већ има ло си стем
за шти те за нај ста ри је су гра ђа не ка кав
за слу жу је. Са да смо ту да при ве де мо
кра ју оно што смо за по че ли, што зна-
чи да ће мо се тру ди ти да иду ће го ди-
не одво ји мо од ре ђе на фи нан сиј ска
сред ства за на ста вак ра до ва, пре све-
га за за вр ше так гра ђе вин ске сто ла ри-
је и фа са де – ка за ла је Бран ки ца Јан-
ко вић и оце ни ла да се за вр шет ком тог
објек та ства ра ју усло ви за ин те грал ни
си стем со ци јал не за шти те.

Ва љев ски Ге рон то ло шки цен тар
има ће око 5.500 ме та ра ква драт них, а
ње го ва вред ност је про це ње на на око
5,5 ми ли о на евра. До са да је утро ше-
на по ло ви на сред ста ва, и то из до на-
ци је вла де Ја па на. Ком плекс је ози дан
и омал те ри сан из ну тра, а пре о ста је
да се угра ди сто ла ри ја, по до ви, лиф-
то ви, са ни та ри је, да се уре ди окол ни
про стор и при ступ не са о бра ћај ни це.
Пред ви ђе но је да у ње му бу де 70 со ба
у ко ји ма ће мо ћи да се сме сти око 180
ко ри сни ка, не са мо из Ва ље ва, већ и
из дру гих оп шти на Ко лу бар ског окру-
га, због че га про је кат има ре ги о нал ни
ка рак тер. О. Пе тро вић

ИЗ ГРАД ЊА ГЕ РОН ТО ЛО ШКОГ ЦЕН ТРА У ВА ЉЕ ВУ

На ста вак град ње 
ако бу де па ра

ИН СТИ ТУ ЦИ ЈЕ И НЕ ВЛА ДИ НЕ ОР ГА НИ ЗА ЦИ ЈЕ НА ПРЕ ВЕН ЦИ ЈИ НА СИ ЉА У ПО РО ДИ ЦИ

Пре по зна ти и спре чи ти на си ље
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здрав живот

Време постаВреме поста
По га чи це са пи вом

Са стој ци: 500 гр бра шна, пра шак за пе-
ци во, 350 мл пи ва, со, 70 гр мар га ри на, пр-
сто хват ше ће ра, 50 гр се мен ки (сун цо крет и
го ли ца), ма ло су са ма.

На чин при пре ме: у бра шно уме си ти
омек ша ли мар га рин. До да ти со, ше ћер, пра-
шак за пе ци во, а за тим пи во и се мен ке. Ме-
си ти не ко ли ко ми ну та да се те сто ујед на чи.
Уме ше но те сто рас та њи ти на прст де бљи не
и оста ви ти по кри ве но 15 ми ну та. Мо длом
се ћи по га чи це и ре ђа ти у теп си ју об ло же ну
па пи ром за пе че ње. Сва ку по га чи цу пре ма-
за ти ме ша ви ном во де и уља. По су ти су са-
мом и пе ћи на 180 сте пе ни око 25 ми ну та.

Фи ле ти ри бе 
са по вр ћем

Са стој ци: 1 кг фи ле та ри бе, 3 гла ви це цр ног
лу ка, 3 че на бе лог лу ка, 2 пра зи лу ка, 3 па при-
ке, 4 па ра дај за, ве ге та, со, би бер, уље, по ла ли-
му на, пер шу нов и це ле ров лист.

На чин при пре ме: на уљу крат ко про пр-
жи ти ри бу са обе стра не и из ва ди ти је на та-
њир. Ма ло по су ти ве ге том и со ком ли му на.
На ис тој ма сно ћи про пр жи ти сец ка ни лук,
бе ли лук, пра зи лук. До да ти исе че ну па при-
ку, а по сле не ко ли ко ми ну та и па ра дајз исе-
чен на коц ке. Све пу сти ти да ма ло укрч ка.
Укљу чи ти рер ну на 200° Ц. У од го ва ра ју ћу
по су ду пре ру чи ти по ла по вр ћа. Од о зго по-
ре ђа ти фи ле те ри бе, по су ти сец ка ним пер-
шу ном и це ле ром, а на то дру гу по ло ви ну
по вр ћа. Пе ћи у за гре ја ној рер ни око 20 ми-
ну та.

Пре бра нац
Са стој ци: 800 гр круп ног бе лог па су ља

(те тов ца), 6 већих гла ви ца цр ног лу ка, 4 че-
на бе лог лу ка, 2 пра зи лу ка, ка ши ка ај ва ра
(пин џу ра), пер шу нов и це ле ров лист, мле-
ве ни би бер, би бер у зр ну, со, ве ге та, лист
лор бе ра, не пу на ка ши ка але ве па при ке, не-
ко ли ко зр на ки ма, уље.

На чин при пре ме: па суљ очи сти ти, опра-
ти и оста ви ти у во ди не ко ли ко са ти. До да ти
му се че ну јед ну гла ви цу лу ка, лор бер, ким,
би бер у зр ну и ку ва ти нај бо ље у екс прес
лон цу. Оста так лу ка очи сти ти и исе ћи на ре-
бар ца, као и пра зи лук. Про пр жи ти на 1 дл

уља, у то до да ти пу ну ка ши ку ај ва ра, але ву
па при ку и из ме ша ти. У ђу веч у ко ме ће се
пе ћи пре бра нац ста ви ти део лу ка, па део
па су ља, из ва ђе ног ре шет ка стом ка ши ком.
По су ти за чи ни ма и сец ка ним ли шћем пер-
шу на и це ле ра. Ста ви ти оста так лу ка, за тим
оста так па су ља, и за ли ти уљем. Пе ћи на
200° Ц да ле по по ру ме ни, око сат вре ме на.

Рум ку гли це
Са стој ци: 250 гр по сног мар га ри на, 250 гр

по сне чо ко ла де, 200 гр прах ше ће ра, 100 гр су-
вог гро жђа, 150 гр мле ве них ора ха, ½ дл ру ма.

На чин при пре ме: су во гро жђе по то пи-
ти у рум бар 30 ми ну та. Уму ти ти мар га рин
са ше ће ром, до да ти рас то пље ну чо ко ла ду,
за тим ора хе и су во гро жђе са ру мом. Све
сје ди ни ти и оста ви ти око сат вре ме на да
од сто ји. Од те ма се пра ви ти ку гли це ко је
се по же љи мо гу ува ља ти у рен да ну или
то пље ну чо ко ла ду или мле ве не ора хе.

По сна са ла ма
Вре ме при пре ме: 20 ми ну та
Са стој ци: 250 гр ше ће ра, 250 гр мле ве-

них ора ха, 100 гр сец ка не ко ре ли му на и
на ран џе, 5 штан гли чо ко ла де, 100 гр су вог
гро жђа, 100 гр же ле бом бо на.

На чин при пре ме: у 15 ка ши ка во де ушпи-
но ва ти ше ћер. До да ти све оста ле са стој ке
прет ход но сит но исец ка не. Об ли ко ва ти ро-
лат и ува ља ти га у кри стал ше ћер.

На по ме на: овај ро лат по жељ но је на-
пра ви ти дан-два ра ни је да би се ма ло про-
су шио. Се ћи га оштрим но жем.

Ро лат од ко ко са
Са стој ци: 150 гр мар га ри на, 200 гр прах

ше ће ра, 200 гр ко ко са, 50 гр мле ве ног кек-
са, 100 гр чо ко ла де.

На чин при пре ме: уму ти ти мар га рин и
прах ше ћер, до да ти ко кос и мле ве ни кекс.
На пра ви ти ком пакт ну ма су и по де ли ти је на
два де ла. У је дан део до да ти ото пље ну чо ко-
ла ду. На фо ли ји ис та њи ти ма су од чо ко ла де,
на то рас по ре ди ти ма су од ко ко са. Уви ти у
ро лат па ува ља ти у пре о ста ли ко кос. Оста-
ви ти у фри жи дер. Се ћи на ко лу то ве.

При пре ми ла: Со фи ја До ми ни ко вић

Ма ло слат ког... Ром бо ви од ја бу ка
Са стој ци: ки ло грам ја бу ка, 250 гр 

ше ће ра, 100 гр су вог гро жђа, 150 гр 
мле ве них ора ха, ва нил ше ћер, по ла ке-
си це ци ме та, па ко ва ње облан ди.

На чин при пре ме: ја бу ке очи сти ти и 
из рен да ти. Ску ва ти ше ћер у 1 дл во де, 
у то до да ти ја бу ке и ку ва ти до гу сти не 
пек ме за. Ски ну ти са ва тре и до да ти 
су во гро жђе, мле ве не ора хе, ци мет, 
ва нил ше ћер. Ти ме фи ло ва ти облан ду. 
Ка да се охла ди, се ћи у ром бо ве чи ји се 
је дан крај мо же умо чи ти у чо ко ла ду.

Ма ло сла ног...
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РА ЧУ НАЈ ТЕ НА РА ЧУ НА РЕ:

Help – по моћ за рад у Word-у

ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 30. новембар 2012.

Ову оп ци ју ко ри сти мо за пру жа ње по мо-
ћи ко ри сни ци ма при ра ду са овим про гра-
мом – ка ко да стар ту је мо Word, ка ко да ра-
ди мо са оп ци ја ма, тра ка ма, па ле та ма и ико-
на ма, ка ко да по де си мо по треб не оп ци је за 
рад у Word-у и ка ко да пре у зме мо нај но ви ји 
Up da te ко ји је до сту пан из Mic ro soft-а.

Op ti ons
(па ра ме та ри за рад
у про гра му Word)

Ову оп ци ју ко ри сти мо за по де ша ва ње ра-
зних па ра ме та ра за рад у про гра му Word. 
Јед на од нај бит ни јих ства ри за ком фо ран 
рад у про гра ми ма је да при ла го ди мо њи хо-
ве оп ци је и мо гућ но сти соп стве ним по тре-
ба ма. Оп ци ја се са сто ји из:

1. Ge ne ral – ко ри сти мо је за: по де ша ва ње 
ко ри снич ких ин тер фејс оп ци ја и пер со на-
ли за ци ју свог па ке та Mic ro soft Offi    ce;

2. Dis play – ко ри сти мо је за про ме ну из гле да до ку мен та на екра-
ну или у штам пи, та ко што би ра мо из глед стра ни це и озна ке за фор-
ма ти ра ње стра ни це ко је же ли мо да нам се при ка зу ју на екра ну, као 
и из глед до ку мен та при ли ком штам па ња;

3. Pro o fi ng – ову оп ци ју ко ри сти мо да би смо иза бра ли ка ко же-
ли мо да про грам вр ши ко рек ци је и фор ма ти ра ња тек ста ко ји ра ди-
мо, да ли же ли мо да про грам вр ши про ве ру пра вил но сти ис пи си-

ва ња ре чи у до ку мен ту, као и да ли же ли мо да нам ра чу нар под ву че 
све не пра вил но на пи са не ре чи и гра ма ти ку;

4. Sa ve – ко ри сти мо да би смо сво јим по тре ба ма при ла го ди ли на чин 
на ко ји же ли мо да са чу ва мо до ку мент – би ра мо основ ни фор мат за 
чу ва ње до ку мен та, по сле ко ли ко вре ме на ће се укљу чи ти оп ци ја за 
ауто мат ско чу ва ње до ку мен та и да ли же ли мо да за др жи мо по след њу 
вер зи ју до ку мен та уко ли ко га за тво ри мо а да га ни смо са чу ва ли;

5. Lan gu a ge – ову оп ци ју ко ри сти мо да би смо иза бра ли је зи ке ко је 
же ли мо да до да мо у наш до ку мент (то укљу чу је и све про ве ре тач но-
сти пи са ња ре чи и гра ма ти ке ве за не за тај је зик), је зик ко јим же ли мо 
да нам се при ка зу ју ко ман де, дуг мад, оп ци је и по ру ке (Scre en Tip) ко је 
нам се по ја вљу ју ка да ми шем до ђе мо на од ре ђе ну ко ман ду, дуг ме 
или оп ци ју, као и је зик ко ји ће мо да ко ри сти мо за Help оп ци ју;

6. Advan ced – ко ри сти мо за при ка зи ва ње ода бра них на пред них 
оп ци ја у ко ји ма по де ша ва мо:

а) на чин при ка зи ва ња (из глед) пре ба че ног (Pa ste) са др жа ја (као 
текст, као текст са свим сво јим фор ма ти ма итд.) у окви ру истог до-

ку мен та, из ме ђу до ку ме на та, из ме ђу до-
ку ме на та раз ли чи тих фор ма та и из дру гих
про гра ма; на чин при ка зи ва ња уба че них и
ко пи ра них сли ка; ве ли чи ну и ква ли тет сли-
ке; на чин при ка зи ва ња са др жа ја и из гле да
до ку мен та; при каз екран ског са др жа ја (ко-
ли ко до ку ме на та ко ри шће них у ско ри јем
вре мен ском пе ри о ду же ли мо да се при ка-
же у Re cent ли сти, ко је мер не је ди ни це же-
ли мо да ко ри сти мо, же ли мо ли да при ка же-
мо вер ти кал ни или хо ри зон тал ни Scro ol Bar
итд.); оп ци је ко је ко ри сти мо за штам па ње
до ку ме на та (штам па ње по за ди не, штам па-
ње стра ни ца у обр ну том ре до сле ду, штам-
па ње на обе стра не па пи ра итд.); да ли увек
же ли мо да кре и ра мо bac kup ко пи је; очу ва-
ње тач но сти до ку мен та при по де ли са дру-
гим ко ри сни ци ма; да ли же ли мо по врат не
ин фор ма ци ја са зву ком или ани ма ци јом;
ауто мат ски up da te лин ко ва ка да се отво ри

до ку мент; ком па ти бил ност при ка зи ва ња до ку мен та као да је кре и-
ран у не кој од ра ни јих вер зи ја;

7. Cu sto mi ze Rib bon – ову оп ци ју ко ри сти мо да би смо кре и ра ли
соп стве не оп ци је, а у њи ма па ле те са ико на ма ко је нај че шће ко ри-
сти мо;

8. Qu ick Ac cesss To ol bar – ко ри сти мо да би смо на основ ни To ol bar,
сем основ них, из ву кли још не ке ико не ко је нај че шће ко ри сти мо;

9. Add-Ins – ко ри сти мо за при каз и упра вља ње Mic ro soft Offi    ce
Add-ins;

10. Trust Cen ter – ко ри сти мо да би смо омо гу ћи ли си гур ност,
при ват ност и за шти ту сво јих по да та ка.

Exit (из лаз)
Ову оп ци ју ко ри сти мо за из лаз из про гра ма Word.

Основ ни Offi    ce To ol bar
Из над ме ни ја Fi le на ла зи се основ ни Offi    ce To ol bar ко ји се са сто ји

од сле де ћих ико ни ца:
Ико на   Ко ри сти се за:

Sa ve   чу ва ње тек ста,
Un do   по ни шта ва ње прет ход не ко ман де,
Re pe at   по вра так на по след њу ко ман ду.

Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се
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поводи

Рет ко ко ји гра ђа нин Ср би је ни је имао
про бле ма са бан ка ма, би ло да су га
за ки ну ли на не ким ка ма та ма или на

тран сак ци ји, али са мо се је дан ма њи део
од лу чио да пре ко ин сти ту ци ја си сте ма „ис-
те ра прав ду”. Др жа ва је по след њих го ди на
учи ни ла ве ли ки на пор да за шти ти гра ђа не
од не пра вил но сти у ра ду ба на ка и кра јем
2011. је усво јен За кон о за шти ти ко ри сни ка
фи нан сиј ских услу га, ко ји нам је пру жио ме-
ха ни зме за од бра ну те шко сте че них сред-
ста ва.

По ред то га, На род на бан ка Ср би је већ
го ди на ма има и Цен тар за за шти ту ко ри-
сни ка фи нан сиј ских услу га, ко ји пред ста-
вља крај њу ин стан цу пре су да уко ли ко
сма тра те да је не ка бан ка, ли зинг ком па ни-
ја или оси гу ра ва ју ћа ку ћа пре кр ши ла ва ша
пра ва.

За пр вих де вет ме се ци ове го ди не гра ђа-
ни су НБС упу ти ли 1.313 при ту жби на рад
фи нан сиј ских ин сти ту ци ја, од че га је нај ви-
ше при мед би би ло на рад ба на ка. У по ре ђе-
њу са истим пе ри о дом про шле го ди не, број
при мље них при ту жби је ве ћи за чак ше зде-
сет од сто, што зна чи да су гра ђа ни Цен тар
за за шти ту ко ри сни ка фи нан сиј ских услу га
НБС пре по зна ли као ме сто где мо гу да се
обра те за по моћ.

Од при ту жби на по сло ва ње ба на ка, 62
од сто гра ђа на има про блем са кре ди ти ма,
16,4 од сто са те ку ћим ра чу ни ма, а 12,5 од сто
је са бан ком ушло у не ки су коб око плат них
кар ти ца. Гра ђа ни се жа ле и на „тај но” по ве-
ћа ње ка ма та на кре ди те, про бле ме са кре-
ди ти ма ко ји су ин дек си ра ни у швај цар ским
фран ци ма, нео ба ве шта ва ње о при спе лим
оба ве за ма за одр жа ва ње те ку ћег ра чу на и
број не дру ге про бле ме.

Од укуп ног бро ја при го во ра, 332 су ре ше-
на по зи тив но за гра ђа не и бан ке су мо ра ле
да ис пра ве сво је гре шке. На род на бан ка
Ср би је је у пе ри о ду од 1. ја ну а ра до 30. сеп-
тем бра и нов ча но ка зни ла две бан ке ко је су
пре кр ши ле За кон о за шти ти ко ри сни ка фи-
нан сиј ских услу га, и то су пр ве ка зне из ре-
че не по но вом за ко ну.

Ка зне су од ре ђе не по при ја ва ма не за до-
вољ них кли је на та ко ји су се жа ли ли НБС и
све су се од но си ле на не ус кла ђи ва ње ка-
ма та на стам бе не кре ди те јер ове две бан-
ке ни су вра ти ле ка ма те на пр во бит ни ни во,
иако су их прет ход но јед но стра но по ди за-
ле. Али, ни је са мо НБС ка жња вао бан ке, то
је по чео да ра ди и суд. У мар ту је до не та

пр ва пре су да у ко јој је је дан гра ђа нин на
су ду ус пео да „по бе ди” бан ку, по што је из-
деј ство вао пре су ду због по ди за ња фик сне
мар же на свом стам бе ном кре ди ту. То је пр-
ви слу чај у Ср би ји да је суд оце нио да бан-
ка ни је сме ла да про ме ни фик сну ка ма ту на
стам бе ни кре дит уз обра зло же ње да је то „у
скла ду са ње ном по слов ном по ли ти ком”.

Да кле, нај ве ћу за шти ту обич ном гра ђа-
ни ну у свим по сло ви ма са фи нан сиј ским
ин сти ту ци ја ма пру жа За кон о за шти ти ко-
ри сни ка фи нан сиј ских услу га ко ји је гра ђа-
ни ма дао ве ћа пра ва, за шти ту и мо гућ ност
да са чу ва ју сво је па ре од „скри ве них” бан-

кар ских тро шко ва. По ње му, бан ка не ће мо-
ћи да про ме ни ни је дан зна чај ни ји услов из
уго во ра (по пут на чи на от пла те или ви си не
ка ма те) ако се кли јент с тим не сло жи. Ако
он не при ста не, бан ка не ће сме ти ни шта да
ме ња из уго во ра, ни ти да га због то га рас-
ки не.

Пре ма од ред ба ма За ко на, бан ка ви ше
не сме да на пла ћу је ни тро шко ве из да ва-
ња плат не кар ти це и пин ко да ако, на при-
мер, кли јент од у ста не од кар ти це. У слу ча ју
нео вла шће ног ко ри шће ња плат не кар ти-
це, кли јент је ду жан да то при ја ви бан ци, а
мак си мал ни гу би так ко ји мо же да сно си је
15.000 ди на ра. Ако не оба ве сти бан ку, сав
гу би так је на ње го ву ште ту. Га ше ње ра чу на
од са да је бес плат но, баш као и на кна да за
по ди за ње го то ви не, без об зи ра на то да ли
је реч о ди на ри ма или де ви за ма.

Но ви за кон де фи ни ше да се на кна да
по слов не бан ке за пре вре ме ну от пла ту

кре ди та мо же кре та ти из ме ђу 0,5 и је дан
од сто кре ди та ко ји се от пла ћу је, од но сно
ње го вог остат ка. Та ко ђе је за бра ње но не ку
услу гу озна ча ва ти бес плат ном ако је усло-
вље на за кљу чи ва њем дру гог уго во ра или
би ло чим што пред ста вља тро шак за кли-
јен та.

Ако кли јент ни по сле све га не бу де за до-
во љан, увек му оста је да про ме ни бан ку ко-
ја му не сме на пла ти ти по твр ду о уга ше ном
ра чу ну и за тво ре ном кре ди ту. Шта год да
је пре пла тио, бан ка не ма оба ве зу да му тај
но вац вра ти, а гра ђа ни ма оста је да прав ду
по тра же на су ду.

Уко ли ко ни сте за до вољ ни услу гом, сма-
тра те да сте оште ће ни или пре ва ре ни, по-
ку шај те пр во да ре ши те про блем у не по-
сред ном раз го во ру са слу жбе ни ком у бан-
ци, ме њач ни ци, оси гу ра ва ју ћем дру штву
или дру гој фи нан сиј ској ин сти ту ци ји о ко јој
је реч. Пре не го што се обра ти те НБС или
су ду, пр во се пи са ним пу тем жа ли те ин сти-
ту ци ји са ко јом сте има ли про блем и са че-
кај те 30 да на, јер је то ли ки за кон ски рок да
вам од го во ре.

Ако вам бан ка не од го во ри, или ни сте
за до вољ ни ње ним пред ло гом, обра ти те се
НБС, ко ја ће од те ин сти ту ци је тра жи ти да се
у ро ку од осам да на из ја сни о ва шој жал би.
Уко ли ко цен трал на бан ке не на ђе да је би ло
ди рект них по вре да за ко на, мо же те да тра-
жи те по кре та ње по ступ ка ме ди ја ци је. Тек у
слу ча ју да овај по ку шај не до ве де до ре ше-
ња, окре ни те се су ду.

Је ле на Алек сић

КА КО ДА ЗА ШТИ ТИ ТЕ СВО ЈА ПРА ВА И НО ВАЦ

По ве ћан број при ту жби 
на рад ба на ка
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ИЗ ЛО ЖБА СЛИ КА 
СА ВЕ ЗА ИН ВА ЛИ ДА РА ДА 
ВОЈ ВО ДИ НЕ

Са ли ков них 
ко ло ни ја

У ли ков ној га ле ри ји Кул тур-
ног цен тра Ку ла не дав но је 
одр жа на из ло жба сли ка ко ја 
је об је ди ни ла ра до ве са тре ће 
ли ков не ко ло ни је СИР-а Вој во-
ди не на Ан дре вљу и са че твр те 
ли ков не ко ло ни је ин ва ли да ра-
да оп шти не Ку ла.

Ли ков на ко ло ни ја СИР-а на 
Ан дре вљу, одр жа на у сеп тем-
бру про шле го ди не, оку пи ла 
је 27 ства ра ла ца из це ле Вој-
во ди не, ко ји су у ле пом ам би-
јен ту сли ка ли тех ни ка ма уља 
на плат ну, акри ла и цр те жа, а 
нај че шће те ме би ле су пеј заж и 
фи гу ра ци ја.

На ли ков ној ко ло ни ји у Ку ли, 
одр жа ној у ју лу про шле го ди не, 
17 ауто ра је у сво јим ра до ви ма 
нај че шће као те ме ко ри сти ло 
пеј заж и мр тву при ро ду, од но-
сно мо ти ве из при ро де са по не-
ким ис ко ра ком у над ре а ли зам 
и ап страк ци ју.

Ово го ди шњу из ло жбу у Ку-
ли отво ри ла је Ста на Сви ла ров, 
пред сед ни ца Са ве за ин ва ли да 
ра да Вој во ди не, ко ја је свим ауто-
ри ма и го сти ма за хва ли ла што 
при су ству ју овој ле пој и тра ди-
ци о нал ној кул тур ној ма ни фе ста-
ци ји. На из ло жби је био и Стан ко 
Ним че вић, пот пред сед ник Са ве-
за ин ва ли да ра да Ср би је.

Ка та лог из ло же них ра до ва 
при пре ми ла је Ду брав ка Не до-
вић из Вр ба са  Д. Ко раћ

За кон о јав но-при ват ном парт нер ству и кон це-
си ја ма, усво јен кра јем про шле го ди не, отво рио je 
број не мо гућ но сти за из град њу ин фра струк ту ре 
у мно гим де ло ви ма Ср би је. Нај ви ше су му се об-
ра до ва ле ло кал не са мо у пра ве јер уз по моћ јав-
но-при ват ног парт нер ства мо гу би ти из гра ђе ни 
број ни нео п ход ни јав ни објек ти, што је на ја вље-
но и из Вла де Ср би је.

– Вла да ће у на ред ном пе ри о ду, ко ри сте ћи по-
год но сти тог за ко на, на сто ја ти да при ву че што 
ви ше ин ве сти то ра, нај пре за енер гет ске про јек те 
као што су хи дро цен тра ле и елек тра не. Јав но-при-
ват но парт нер ство је је дан од на чи на да Ср би ја у 
на ред ном пе ри о ду из гра ди мо дер ну и ква ли тет ну 
ин фра струк ту ру и објек те од јав ног зна ча ја – на ја-
вио је Алек сан дар Љу бић, др жав ни се кре тар у Ми-
ни стар ству фи нан си ја и при вре де, на ску пу „Раз вој 
јав но-при ват ног парт нер ства у Ср би ји по мо де лу 
Ве ли ке Бри та ни је”, ко ји су ор га ни зо ва ли На ци о-
нал на слу жба за ло кал ни еко ном ски раз вој (НА-
ЛЕД), УСА ИД и ам ба са да Ве ли ке Бри та ни је.

По ње го вим ре чи ма, на тај на чин се оп шти на ма
и гра до ви ма отва ра мо гућ ност ан га жо ва ња при-
ват ног ка пи та ла за из град њу ин фра струк тур них
обје ка та по пут пу те ва, во до во да, шко ла, де по ни-
ја, за ко је не ма ју соп стве них сред ста ва. Та ко се
ума њу је при ти сак на ло кал ни бу џет, а по бољ ша-
ва ју услу ге и сни жа ва ју це не.

У Ср би ји се од до но ше ња овог за ко на ни је
мно го ура ди ло, иако је фор ми ра на и Ко ми си ја за
одо бра ва ње про је ка та. До са да је је дан про је кат
до био по зи тив но ми шље ње Ко ми си је, а то је из-
град ња те ле ко му ни ка ци о не мре же у Но вом Са ду,
док су три про јек та у про це ду ри. Реч је о про јек-
ти ма за из град њу под зем не же ле зни це, луч ких
ка па ци те та и ли ниј ског са о бра ћа ја, а по сто ји ин-
те ре со ва ње и за про јек те у обла сти енер ге ти ке.

Пре ма оно ме што се на овом ску пу чу ло, усво је-
ни за кон је до бар оквир, има и за ин те ре со ва них
за ула га ња, али и ло кал не са мо у пра ве тре ба да се
при пре ме за ту вр сту по сло ва.

Љ. Ми лен ко вић

Пен зи о не ри Оп штин ске ор га-
ни за ци је Зе мун тра ди ци о нал но 
су и ове го ди не са број ним го-
сти ма – пред став ни ци ма ло кал-
не са мо у пра ве, пен зи о нер ских 
ор га ни за ци ја ши ром Ср би је, и 
фир ми са ко ји ма са ра ђу ју, про-
сла ви ли сво ју сла ву, Све тог 
ар хан ге ла Ми ха и ла. У про сто-
ри ја ма до ма ћи на све ште ник је 
оба вио об ред се че ња слав ског 
ко ла ча, док су за јед нич ки ру чак 
и дру же ње уз пе сму и игру ор-
га ни зо ва ни у ре сто ра ну До ма 
ва тро га сног дру штва. Кум сла ве 
био је Кар ло Па пи ла, пред став-
ник зе мун ске оп шти не, а овом 
све ча ном до га ђа ју при су ство ва-
ло је око 150 чла но ва и го сти ју. 
Фол клор но дру штво зе мун ске 
ор га ни за ци је „Пен зи о нер” при-
ре ди ло је при го дан про грам, а 
ор ке стар и пе ва чи по себ но су 
до при не ли ве се лој ат мос фе ри, 
те се ни су ште де ли гла со ви и но-
ге и за бо ра вља ло се на го ди не.

– Да нас је код нас Ср би ја у 
ма лом – ре као је Шпи ро Без-
бра ди ца, пред сед ник ор га ни-
за ци је зе мун ских пен зи о не ра, 
по здра вља ју ћи го сте из Кра-

гу јев ца, Ки кин де, Ни ша, Ру ме,
Ве ли ке Гра ди шке, Сме де рев ске
Па лан ке, Аран ђе лов ца, Вр шца,
Ве ли ке Пла не и не ко ли ко бе о-
град ских оп шти на. – Са 45.000
пен зи о не ра, укљу чу ју ћи и вој не
и по љо при вред не, од ко јих је
пет на ест хи ља да чла но ва на ше
ор га ни за ци је, Зе мун се убра ја
ме ђу ве ће бе о град ске оп шти не
по бро ју нај ста ри јих жи те ља –
до дао је Без бра ди ца.

Оп штин ска ор га ни за ци ја
пен зи о не ра Зе му на по сто ји ви-
ше од пет де це ни ја, а про стор
ко јим рас по ла же омо гу ћа ва им

да се ре дов но са ста ју и дру же у
клу бу, али и да ор га ни зу ју за јед-
нич ка ро ђен дан ска сла вља за
чла но ве ро ђе не истог ме се ца.
Про грам ра да ове ор га ни за ци је
об у хва та мно ге ра зно вр сне ак-
тив но сти као што су шко ла ра-
чу на ра, из ле ти, услу ге фри зе ра,
ме ре ње крв ног при ти ска, лич-
но оси гу ра ње, обез бе ђи ва ње
зим ни це по по вољ ним усло ви-
ма и у ви ше ра та, пре гле ди код
оч ног ле ка ра итд. За за ин те ре-
со ва не чла но ве на ја вље на је и
за јед нич ка про сла ве Но ве 2013.
го ди не. М. Иван ча јић

О ЈАВ НОПРИ ВАТ НОМ ПАРТ НЕР СТВУ И КОН ЦЕ СИ ЈА МА

Из град ња ин фра струк тур них 
и јав них обје ка та

ЗЕ МУН СКИ ПЕН ЗИ О НЕ РИ ПРО СЛА ВИ ЛИ СЛА ВУ

И све ча но и ве се ло
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погледи

След бе ни ци
но ве ре ли ги је,
чи ја пр ва за по вест 
гла си „би ти млад и леп”, 
не оба зи ру се
на упо зо ре ња 
струч ња ка о ри зи ци ма
опе ра ци ја у ка сни јем 
жи вот ном до бу

Три са та у оп штој ане сте-
зи ји и 8.000 до ла ра. Ма лоТТили мно го? Су де ћи по оза-

ре ном ли цу па ци јент ки ње Ма ри
Кол стад, из Сан та Ане у Ка ли фор-
ни ји, це на ни је би ла пре ви со ка.

Уз по моћ хи рур га до би ла је
оно што је жар ко же ле ла, буј ни ју
би сту ко ју је по но сно при ка за ла
сли ка ју ћи се у ку па ћем ко сти му
на не кој ха вај ској пла жи где је
от пу то ва ла да про сла ви успех
опе ра ци је уве ћа ња гру ди.

То што је „угра ди ла си ли ко-
не”, ка ко би смо ми ов де ре кли,
са мо по се би не би би ло до вољ-
но да ме ди ји, укљу чу ју ћи чак и
„Њу јорк тајмс”, одво је про стор
за ову при чу. Из у зет ном је чи-
не го ди не глав не ју на ки ње, 83
у вре ме ка да је опе ри са на, а да-
нас у 84. она на ста вља да но си
епи тет нај ста ри је осо бе под врг-
ну те ова квом за хва ту.

– Же ле ла сам да из гле дам
оно ли ко мла да ко ли ко се и осе-
ћам и да се мо ја де ца ти ме по-
но се – из ја ви ла је у јед ном од
мно го број них ин тер вјуа. Де ца,
пак, две ћер ке и два си на, од ко-
јих има 12 уну ка и 13 пра у ну ка
ни су би ла ни ма ло оду ше вље на.

По ку ша ва ли су да је од го во-
ре, нај пре у бри зи због мо гу ћих
ком пли ка ци ја, а и не на ла зе-
ћи сми сао у це лом по ду хва ту.
Али, хи пе рак тив на ба ка, одав-
но удо ви ца и одав но у пен зи ји,
ма да и да ље у би зни су, и то са
пу ним рад ним вре ме ном (агент
за про да ју не крет ни на), оду ше-
вље на је но вим из гле дом и но-
вим жи вот ним мо гућ но сти ма. И
у то ме ни је уса мље на.

У це лом све ту естет ска хи рур-
ги ја по след њих го ди на до жи-
вља ва бум и пре тва ра се у јед ну 
од нај про фи та бил ни јих ме ди-
цин ских де лат но сти. Пре ма по-
да ци ма Аме рич ког удру же ња 
пла стич них хи рур га (ASPS), број 
за хва та упе то стру чен је од 1996. 
до 2010, а нај ве ћи скок бе ле жи 
се упра во у ка те го ри ји ста ри јих 
од 65.

Уве ћа ње гру ди, феј слиф тинг, 
опе ра ци је но са, ка па ка, уши ју, 
ли по сук ци ја, пум па ње уса на, 
са мо су не ки од нај по зна ти јих 
и нај че шћих за хва та. Упо ре до 
са њи хо вом уче ста ло шћу иде 
и ши ре ње спек тра, та ко да смо 
да нас све бли же си ту а ци ји ко ја 
се гра ни чи са би зар но шћу да 
све и сва ко мо же да се опе ри ше 
(у сми слу да је сва ки део те ла 
по тен ци јал но под ло жан ре кон-
струк ци ји, за ви си са мо од спи-
ска же ља).

Бри тан ски сни ма тељ Зед Нел-
сон ко ји се, по ред оста лог, ба ви 
фе но ме ном оп сед ну то сти мла-
до шћу и ле по том и „екс трем ним 

ме ра ма у по ку ша ју до сти за ња 
ко зме тич ке пер фек ци је”, сво ја 
са зна ња са жео је у књи гу под 
на сло вом „Во ли ме”, на ста лу на 
осно ву пе то го ди шњег ис тра жи-
ва ња у 18 зе ма ља.

Ме ђу ње ним ко ри ца ма на шли 
су се нај не ве ро ват ни ји при ме-
ри опе ра ци ја, као што је ре ци мо 
скра ћи ва ње но жних пр сти ју на 
њу јор шкој кли ни ци јед ној 35-го-
ди шња ки њи, да би јој бо ље па со-
вао ди зај нер ски мо дел сан да ла са 
ви со ким пот пе ти ца ма, или про ду-
жа ва ње но гу у јед ној пе кин шкој 
опе ра ци о ној са ли.

– Ле по та је да нас гло бал ни 
би знис са го ди шњим обр том од 
160 ми ли јар ди до ла ра. Пре прав-
ке те ла по ста ле су но ва ре ли ги-
ја – ка же овај аутор ко ји сво ју 
тврд њу пот кре пљу је при ме ри-
ма са свих кон ти не на та: Ју жне 
Афри ке, где се упр кос по ли тич-
ким и кул ту ро ло шким про ме-
на ма из бе љи ва ње ко же и да ље 
сма тра ула зни цом за бо љи жи-
вот, Ира на где вла да по ма ма за 
„аме рич ким” но се ви ма или Да-

ле ког ис то ка и ве чи те тра жње за 
„за пад њач ким” очи ма.

О би ло ка квим за хва ти ма да
је реч, бе сми сле ним или са свим
оправ да ним, ста ро сна гра ни ца, 
ни гор ња ни до ња, не ја вља се 
као нор ма тив но ре гу ли са на и 
ре ле вант на ка те го ри ја. Ме ђу-
тим, прак са на ме ће сво ју ло ги-
ку и сво ја пра ви ла. Пот пу но је 
ра зу мљи во да се ри зи ци по ве-
ћа ва ју с го ди на ма.

Ве ћи на ста ри јих љу ди има ма-
ње или ве ће ме ди цин ске про-
бле ме, ви сок крв ни при ти сак, 
ди ја бе тес, ср ча не смет ње, због 
че га узи ма ју ле ко ве. Сред ства 
про тив згру ша ва ња кр ви, на 
при мер, ко ја се ма сов но пре по-
ру чу ју, мо гу у слу ча ју хи рур шке 
ин тер вен ци је да бу ду оте жа ва-
ју ћи фак тор због ја чег кр ва ре-
ња. Али и кад је осо ба у од лич-
ној кон ди ци ји и кад све про ђе 
ка ко ва ља, опо ра вак је ду жи, а 
опрез и про ду же ни над зор се 
под ра зу ме ва ју.

По себ ну пре до стро жност
из и ску је оп шта ане сте зи ја, јер 
упра во код ста ри јих љу ди мо-
же да оста ви при вре ме не или 
ду го трај ни је по сле ди це на мен-
тал не спо соб но сти у сми слу за-
бо рав но сти, кон фу зно сти, смет-
њи у ра су ђи ва њу. Ипак, тре ба 
ре ћи да су по ме ну та стра хо ва-
ња де лом и плод пред ра су да, с 
об зи ром на то да је ане сте зи о-
ло ги ја јед на од гра на где је на-
пре дак био фа сци нан тан, па су 
и не га тив ни ефек ти све де ни на 
ми ни мум.

Ка ко год, чи ње ни ца је да се
да нас мно ги лак ше од лу чу ју на 
пла стич ну опе ра ци ју не го да оду 
код зу ба ра и да се при бли жа ва-
мо вре ме ну ка да ће мо соп стве-
ни из глед би ра ти из ка та ло га, да 
про ду же ни жи вот ни век до во ди 
до но вог схва та ња ста ро сти, па 
са мим тим и из гле да и це ло куп-
не по ја ве у по зном до бу. Али не 
тре ба за бо ра ви ти да, ка жу струч-
ња ци, ко зме тич ка хи рур ги ја ни-
је од го вор на жи вот не про бле ме 
и не мо же вас усре ћи ти. Ма ри 
Кол стад се с њи ма ве ро ват но не 
би сло жи ла. Д. Дра гић

ДО БА МА СОВ НОГ ПОД МЛА ЂИ ВА ЊА

Скал пе лом про тив при ро де
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Ако ви си на про сеч не, а по го-
то во ми ни мал не пен зи је у ААне кој зе мљи за ви си од ста-

ња ње не еко но ми је, он да би та кво 
пра ви ло тре ба ло да бу де уни вер-
зал но, при мен љи во на све.

Али бу гар ски пен зи о не ри 
сма тра ју да то ни је слу чај, су де-
ћи по не дав ној ди ску си ји во ђе-
ној у на ци о нал ном пар ла мен ту у 
Со фи ји, где је је дан по сла ник по-
ста вио ра зло жно пи та ње: ка ко је 
мо гу ће да ми ни мал не пен зи је у 
Грч кој ко ја је то ли ко пре за ду же-
на да је на иви ци бан кро та, бу ду 
ве ће од оних у фи нан сиј ски ста-
бил ној Бу гар ској.

Пи та ње је би ло у окви ру рас-
пра ве о бу џе ту за сле де ћу го ди-
ну и по сла ник ни је до био од го-
вор ко ји га је за до во љио. Та кав 
од го вор за пра во ни је ни мо гућ, 
јер јед но став но по ре ђе ње пен-
зи ја у по је ди ним зе мља ма, ма-
кар им би ло за јед нич ко што су 
чла ни це ЕУ, ја лов је по сао.

Бу гар ска је сте ста бил на, али 
је Грч ка, упр кос фи скал ној кри-
зи из ко је не успе ва да иза ђе 
већ не ко ли ко го ди на, еко ном-
ски ипак раз ви је ни ја. Бу гар ска 
са сво јих се дам ми ли о на ста-
нов ни ка има бру то на ци о нал ни 
про из вод од 52 ми ли јар де до-
ла ра, док са са мо 3,7 ми ли о на 
ста нов ни ка ви ше грч ка еко но-

ми ја го ди шње ство ри 294 ми ли-
јар де.

Не тре ба, да кле, гле да ти „пре-
ко пло та” (Бу гар ска и Грч ка су 
су се ди), не го сво ја по сла.

Кад је у пи та њу Европ ска уни-
ја, пен зи је су ак ту ел на је се ња 
те ма би ле и у Шпа ни ји где је 

ово го ди шња ин фла ци ја, ве ћа 
од оче ки ва не (2,5 од сто у ок то-
бру), на мет ну ла пи та ње да ли 
пен зи је тре ба да бу ду ускла ђе-
не са оп штим по ра стом це на.

Пре ми јер Ма ри а но Ра хој ни-
је же лео од мах да се из ја сни о 
то ме, обе ћав ши да ће од лу ку 
до не ти до по чет ка де цем бра. 
Ма ло је, ме ђу тим, из гле да да ће 
пен зи о не ри ма са оп шти ти до-
бру вест, јер Шпа ни ја је од мах 
по сле Грч ке по ди мен зи ја ма 
сво је „бу џет ске ру пе”. А сем то га, 
пен зи је су та мо ове го ди не већ 
по ве ћа не, ако се је дан од сто 
мо же сма тра ти по ви ши цом.

Ра хој је ти ме ипак одр жао 
из бор но обе ћа ње – да ће пен-
зи је по ве ћа ти. За кон га до ду ше 
оба ве зу је да пен зи је по ве ћа ва у 
скла ду са ин фла ци јом, али за то 
би би ле по треб не до дат не три 

ми ли јар де евра ко јих у бу џе ту 
јед но став но не ма.

Штед ња на пен зи ја ма на ја-
вље на је и у Ве ли кој Бри та ни ји, 
али на нео би чан на чин. Не мо-
же се до ду ше ре ћи да је не пра-
ве дан, али је за ни мљив по то ме 
што је на ви де ло из нео не што о 

че му се до сад ни је мно го раз го-
ва ра ло.

Је дан од по сла ни ка то ри је ва-
ца, пар ти је бри тан ских кон зер-
ва ти ва ца ко ја је сто жер вла да-
ју ће ко а ли ци је у ко јој је и Ли-
бе рал но-де мо крат ска пар ти ја,
пред ло жио је да пен зи о не ри са
го ди шњим при ма њи ма ве ћим
од 50.000 фун ти (67.000 евра)

убу ду ће не бу ду осло бо ђе ни ТВ
прет пла те као сви дру ги, а та-
ко ђе би им би ле уки ну те и бес-
плат не кар те за јав ни пре воз,
као и до да так за гре ја ње.

То је пре ми је ра Деј ви да Ка ме-
ро на ста ви ло у мал те не под јед-
на ко де ли кат ну си ту а ци ју као
шпан ског ко ле гу Ра хо ја. И он је,
на и ме, дао не ка пред из бор на
обе ћа ња, ме ђу ко ји ма је јед но
од глав них да не ће уки да ти бе-
не фи те ко је ужи ва ју сви бри тан-
ски пен зи о не ри.

На дру гој стра ни су, као и у
Шпа ни ји, гру бе фи скал не ре ал-
но сти и по тре ба да се сма њи др-
жав на по тро шња у ко јој су пен-
зи је ве ли ка став ка. „Ми ни стри
тре ба да бу ду до вољ но хра бри

да нај бо га ти ји ма са оп ште да
убу ду ће од др жа ве не ће при ма-
ти ни шта ви ше осим пен зи је, да
би Бри та ни ја мо гла да по ста не
фи нан сиј ски сол вент на”, по ру-
ка је 39 кон зер ва тив них чла-
но ва пар ла мен та ко је, из ме ђу
оста лих, по др жа ва и ми ни стар
др жав не бла гај не („тре же ри”)
Са ђид Џа вид.

У из ве шта ју ове гру пе кон ста-
ту је се да око 100.000 пен зи о-
нер ских по ро ди ца има при хо де
ве ће од 100.000 фун ти го ди-
шње, те да би због то га мо гли да
оста ну без по ме ну тих до да та ка.
Али, као и дру где, по ли тич ки
при о ри те ти су че сто ва жни ји
од оних фи нан сиј ских, па је за-
то ис ход ове ини ци ја ти ве за сад
не из ве стан.

Ина че, грч ки пен зи о не ри ко-
ји су у слич ном по ло жа ју као
упра во опи са ни бри тан ски, ма-
да на ни жем ни воу (они чи је су
пен зи је ве ће од 1.000 евра ме-
сеч но), су о ча ва ју се са њи хо вим
ума ње њем.

Пре ма пред ло гу но вог за ко на
о со ци јал ном оси гу ра њу, пен зи-
је из ме ђу 1.000 1.500 евра би ће
сма ње не за пет од сто, оне из-
ме ђу 1.500 и 2.000 за 10 од сто, а
оне пре ко 3.000 за 20 од сто.

Тај за кон ло ше ве сти до но си
и за око 2,6 ми ли о на пен зи о не-
ра ко ји ма че ко ве ша љу фон до-
ви со ци јал ног оси гу ра ња – они
ће оста ти без бо жић њег, вас кр-
шњег и лет њег бо ну са, на ко је
су си гур но ра чу на ли.

М. Бе кин

ПЕН ЗИ О НЕР СКИ ПРО БЛЕ МИ ШИ РОМ СВЕ ТА

Гле да ње у сво је дво ри ште

АтАтАтААтАтА инини аа

ЛоЛондндон

СоСофифффиф јаја



49. ФЕ СТИ ВАЛ МУ ЗИЧ КИХ ДРУ ШТА ВА ВОЈ ВО ДИ НЕ

Ква ли тет 
ан сам ба ла 
про ду жио смо тру
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хроника

Ни је ли це са естра де, или
спор тист ки ња, али у свом род-
ном гра ду је по пу лар на, јер је
сви по зна ју. Бо жа на Да вит ков,
се кре та ри ца ОУП Ди ми тров-
град, одав но се афир ми са ла за-
хва љу ју ћи сво јим ак тив но сти ма,
нај пре у Гу мар ском пред у зе ћу
Ди ми тров град, а да нас као пр ви
опе ра ти вац у Удру же њу пен зи о-
не ра. За то нам и ни је би ло те шко,
ка да смо не дав но по се ти ли ово
удру же ње, да до ђе мо до ње.

− Зна мо, то је на ша се кре та-
ри ца – ре кли су нам ка да смо
пи та ли за ову да му са ду го го-
ди шњим ста жом и рад ним ис-
ку ством.

За те кли смо је на ње ном по-
слу док је с ве ли ком па жњом 
ре ша ва ла про бле ме из сва ко-
днев ног жи во та и ра да удру-
же ња са 4.000 пен зи о не ра свих 
ка те го ри ја, а нај ви ше из ка те го-
ри је за по сле них. Сви ис ти чу да 
ову про бле ма ти ку Бо жа на нај-
бо ље ре ша ва јер јој је по зна та 
још из рад не ка ри је ре у ГИД-у, 
где ни кад ни је од су ство ва ла 
без оправ да ња па и са да на сто-
ји да све бу де на ме сту. У свом 
сти лу да „све што мо же да ура-
ди да нас, не оста вља за су тра“. 
Од ње них ко ле га са зна је мо да 
је ве о ма по у зда на и спрет на у 
ра ду, ме ђу људ ским од но си ма 

и, из над све га, да је кре а тив на 
и упор на.

− Ус по ста ви ли смо ра зно-
вр сну са рад њу са ко ле га ма из
Удру же ња пен зи о не ра из Го-
де ча, гра ди ћа у су сед ној Бу гар-
ској. Та са рад ња тра је ви ше од
три го ди не, по се ћу је мо се ме-
ђу соб но и раз ме њу је мо ис ку-
ства о ра ду. То дру же ње тра је
на ве ли ко обо стра но за до вољ-
ство – ис ти че Бо жа на Да вит-
ков, ко ја уме и до бро да за пе ва
и за и гра, и да на свим ску по ви-
ма пен зи о не ра на пра ви до бар
шти мунг ко ји сви ма ду го оста је
у се ћа њу.

С. Па на ки јев ски

Че тр де сет де ве ти Фе сти вал му зич ких
дру шта ва Вој во ди не, ко ји се одр жа ва у
Ру ми, про ду жен је ове го ди не са уоби-

ча је на два да на на три да на тра ја ња, па су се
та ко пу бли ци пред ста ви ли чла но ви чак 18
фол клор них ан сам ба ла. На нај ве ћој ма ни фе-
ста ци ји ама тер ског му зич ког ства ра ла штва у
Вој во ди ни јед не го ди не се так ми че хо ро ви и
ор ке стри озбиљ не му зи ке, а дру ге, као што је
би ло овај пут, фол клор ни ан сам бли.

– Пр ви пут от ка ко по сто ји Фе сти вал, ква-
ли тет так ми ча ра је на ла гао тро днев но тра-
ја ње. За до вољ ни смо што су сви ан сам бли
би ли ујед на че ног ква ли те та – ре као је на
отва ра њу Са во Му чи ба бић, се кре тар Са ве-
за ама те ра Вој во ди не.

Пу бли ка је то ком свих фе сти вал ских ве-
че ри бур ним апла у зи ма по здра вља ла из-
во ђа че на сце ни и ужи ва ла у ша ре ни лу бо ја
на род них но шњи, у му зи ци и пе сми.

Пре ма оце ни струч ног жи ри ја, злат не пла-
ке те осво ји ли су фол клор ни ан сам бли „Вук
Сте фа но вић Ка ра џић” и „Ко даљ Зол тан” из
Бач ке То по ле, „Стан ко Па у но вић” из Пан че ва,
„Све то зар Мар ко вић”, „Со ња Ма рин ко вић” и
„Ви ла” из Но вог Са да. Они су се пла си ра ли на
ре пу блич ко так ми че ње ко је ће би ти одр жа-

но у Обре нов цу. Злат на пла ке та при па ла је и
ГКУД „Ра ван град” из Сом бо ра.

И но ви нар ски и жи ри умет нич ких ру ко во-
ди ла ца има ли су сво је фа во ри те, док је жи ри
пу бли ке то ком три фе сти вал ске ве че ри на-
гра дио КУД „Ко даљ Зол тан”, АКУД „Со ња Ма-
рин ко вић” и КУД „Бран ко Ра ди че вић” из Ста ре
Па зо ве.

Ор га ни за то ри 49. Фе сти ва ла му зич ких
дру шта ва Вој во ди не би ли су За вод за кул-
ту ру Вој во ди не, Са вез ама те ра Вој во ди не,
оп шти на Ру ма и Кул тур ни цен тар Ру ма, а
фи нан сиј ску по др шку су пру жи ли По кра-
јин ски се кре та ри јат за кул ту ру и ло кал на
са мо у пра ва.

Д. Р.

СУ СРЕТ У ПРО ЛА ЗУ

Бо жа ну сви по шту ју и во ле

Бо жа на Да вит ков
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Дру га смо тра из вор ног на род ног ства ра-
ла штва ста ри јих, одр жа на не дав но у Ки кин-
ди, по твр ди ла је да су они нај по у зда ни ји
след бе ни ци кул тур не ба шти не. По хвал но је
што им се у тим на сто ја њи ма при дру жу ју и

мла ђи љу ди јер ће они на ста ви ти да се за-
ла жу за очу ва ње бо га те тра ди ци је.

У ки кинд ском До му пен зи о не ра оку пи-
ле су се из вор не из во ђач ке гру пе из шест
кул тур но-умет нич ких дру шта ва ко је су, уз

не ко ли ко по је ди на ца, су де ло ва ле у овом
вре ме пло ву. Ма ни фе ста ци ју је успе шно ор-
га ни зо вао КУД „Сун ча на је сен“ ко ји де лу је
при Оп штин ском удру же њу пен зи о не ра, а
пред став ни ци ма свих дру шта ва ко ја су на-

сту пи ла уру че не су за хвал ни це. То су, по ред
до ма ћи на, би ли КУД „Мо крин“ из исто и ме-
ног се ла, „Из вор“ из На ко ва, као и „Еђ шег“
из Ки кин де, „Брат ство-је дин ство“ из Ру ског
Се ла и „Ади Ен дре“ из Но ве Цр ње, ко ји су на

про шла вре ме на и оби ча је под се ти ли на-
сту пом на ма ђар ском је зи ку.

Сви ови ан сам бли ра де ду ги низ го ди на и
има ју број на го сто ва ња, чак и у ино стран-
ству. Ме ђу по је дин ци ма свој до при нос су
да ли Еле на По пов са ћер ком Кри сти ном, у
име Удру же ња Ру му на оп шти не Ки кин да,
ху мо ри ста Љу би ша Ра у шки и гај даш Бра ни-
слав За рић.

Смо тру из вор ног на род ног ства ра ла штва
су фи нан си рао је, као и прет ход не го ди не,
Фонд за кул ту ру и фи зич ку кул ту ру оп шти-
не Ки кин да. С. За ви шић

Оп штин ска ор га ни за ци-
ја Са ве за ин ва ли да ра да ООЗре ња нин успе шно је 10. 

но вем бра ор га ни зо ва ла у зре-
ња нин ском Хо те лу „Вој во ди на” 
ју би лар ну, де се ту Штру дли ја ду. 
Ова ма ни фе ста ци ја, по кре ну та 
ра ди не го ва ња кул тур не, али и 
ку ли нар ске тра ди ци је ба нат ског 
под не бља оку пи ла је ове го ди-
не ви ше од три сто ти не што уче-
сни ка, што го сти ју или из во ђа ча 
про гра ма. Пре ма ре чи ма Сте ва на 
Ра ди ши ћа, пред сед ни ка ОО СИР 
Зре ња нин и пот пред сед ни ка По-
кра јин ског СИР, по зи ву су се ода-
зва ле све ор га ни за ци је ин ва ли да 
ра да из Ба на та и јед на из Сре ма, 
из ко јих је 43 так ми ча ра до не ло 
сво је штру дле на оце ну не при-
стра сном жи ри ју.

Ју би лар ној Штру дли ја ди при-
су ство ва ле су и Та ња Ду ло вић, на-
чел ни ца Сред њо ба нат ског окру-
га, Ста на Сви ла ров, пред сед ни ца 
СИР Вој во ди не, и Стан ко Ним че-
вић, пот пред сед ник СИР Ср би је.

Ста на Сви ла ров, ко ја је Сте ва ну 
Ра ди ши ћу по кло ни ла умет нич ку 
сли ку са ово го ди шње сли кар ске 
ко ло ни је СИР Вој во ди не, на гла-
си ла је да је за до вољ на што је Ми-
ни стар ство, ра да, за по шља ва ња 
и со ци јал не по ли ти ке Ре пу бли ке 

Ср би је пре по зна ло зна чај ове ма-
ни фе ста ци је, па је увек и про грам-
ски де ли мич но фи нан си ра.

Та ња Ду ло вић је за хва ли ла 
так ми ча ри ма и из во ђа чи ма на 
очу ва њу тра ди ци је Ба на та.

– Ба нат ска штру дла ле по ми ри-
ше, ле по из гле да, још је уку сни ја 
кад се про ба и, што је нај ва жни-
је, има то плу ду шу као онај ко је 
пра ви – оце ни ла је на чел ни ца 
Сред њо ба нат ског окру га.

Стан ко Ним че вић је по звао
уче сни ке да сво је уме ће пре не-
су мла ђим на ра шта ји ма, али и да
их уче о ду ху ова квог дру же ња.

Иако је ре че но да су сви уче-
сни ци у так ми че њу и по бед ни-
ци – а ме ђу њи ма су би ла и два
му шкар ца, и ма да су сви за свој
труд и уме ће до би ли за хвал ни-
це, жи ри је про гла сио и нај бо-
ље уме ше не штру дле.

Пр во ме сто за штру длу од ма ка

и бес пла тан де се то днев ни бо ра-
вак у Ба њи Ју на ко вић осво ји ла је
Ма ра Гли шин из Зре ња ни на, док
је дру го ме сто и бес пла тан де-
се то днев ни од мор у врд нич ком
„Тер ма лу” при па ло Ра до сла ви
Ту рин ски из Зре ња ни на. У ис тој
ба њи од ма ра ће се и тре ће пла-
си ра на Лу ци ја на Ца ран из Јан ко-
вог Мо ста ко ја је ве што уме си ла
штру длу са си ром.

Ми ро слав Мек те ро вић
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Штру дла са ду шом

Ју би лар ни кон церт
Кул тур но-умет нич ко дру штво пен зи о-

не ра „Сун ча на је сен“ у Ки кин ди све ча но 

је ју би лар ним кон цер том обе ле жи ло 40

го ди на по сто ја ња и ра да.

Увер ти ру у тај ве ли ки до га ђај озна чи ли 

су на сту пи хо ра, фол кло ра и му зич ке сек-

ци је на Дру гој смо три из вор ног на род ног

ства ра ла штва ста рих и успе шно уче шће на 

ту ри стич кој ма ни фе ста ци ји Да ни лу да је.

СМО ТРА ИЗ ВОР НОГ НА РОД НОГ СТВА РА ЛА ШТВА СТА РИХ У КИ КИН ДИ

Нај по у зда ни ји след бе ни ци ба шти не 

Фол клор из Бо сан ске кра ји не – КУД „Из вор“ из На ко ва
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пензионерски кутак

СВР ЉИГ

Гре ја ње на кре дит
Удру же ње пен зи о не ра оп шти не Свр љиг на ба ви ло је 315 то-

на угља за сво је чла но ве, и то на ше сто ме сеч ни кре дит.
– Бли зу 80 од сто на ших чла но ва при ма нај ни же пен зи је и

сва ко кре ди ти ра ње до бро им до ђе. Ин те ре со ва ња има јер
мно ги не мо гу да обез бе де тра же не ко ли чи не, те се од лу чу ју
да то оства ре пре ко нас – ка же Ми лен ко Пе тро вић, пред сед-
ник Удру же ња пен зи о не ра оп шти не Свр љиг. С. Ђ.

КУР ШУ МЛИ ЈА

Из лет као на гра да
Иако по сто ји ма ње од го ди ну да на, Сек ци ја же на Удру же ња 

пен зи о не ра Кур шу мли је оства ри ла је за па же не ре зул та те. То 
се пре све га од но си на њи хов ху ма ни тар ни рад. У мно гим ак-
ци ја ма по ка за ле су да су вред не и мар љи ве, на ро чи то ка да је 
у пи та њу по моћ бо ле сни ма и си ро ма шни ма.

− Ми смо ви ше не го за до вољ ни ра дом на ших чла ни ца. Оне 
су у мно гим ма ни фе ста ци ја ма ко је смо ор га ни зо ва ли би ле 
пр ве. За то смо од лу чи ли да их на гра ди мо − ка же пред сед ник 
кур шу млиј ских пен зи о не ра, Вла ди мир Ја ко вље вић.

По ње го вим ре чи ма, због то га је за чла ни це Сек ци је ор га ни-
зо ван јед но днев ни из лет до Ко па о ни ка и Но вог Па за ра, то ком 
ко јег су об и шле и не ке од ма на сти ра у том кра ју. Овај из лет за 
сво је чла ни це фи нан си ра ло је Удру же ње пен зи о не ра Кур шу-
мли је. Ж. Д.

РУ МА

Удру жи мо ру ке 
за опште добро

Не дав но је у рум ском Кул тур ном цен тру одр жа на дво днев-
на про дај на из ло жба укра сних и упо треб них пред ме та „Удру-
жи мо ру ке”, ко је су из ло жи ли чла но ви Ме ђу оп штин ске ор га-
ни за ци је сле пих и сла бо ви дих, Дру штва за по моћ мен тал но 
не до вољ но раз ви је ним осо ба ма, про јек та „Ве ли ко ср це” ОШ 
„Иво Ло ла Ри бар”, ко ри сни ци Днев ног бо рав ка де це и омла-
ди не са смет ња ма у раз во ју и Ге рон то ло шког цен тра „Срем”.

На штан до ви ма су из ло же ни маг не ти, ра зни укра сни пред-
ме ти, сли ке, хе кла не и штри ка не ства ри. По се ти о ци су све 
пред ме те мо гли да ку пе по при сту пач ним це на ма, а че сто су 
са ми од ре ђи ва ли це не, на сво је и на за до вољ ство про да ва-
ца.

При ку пљен но вац би ће упо тре бљен за на бав ку ма те ри ја ла 
по треб ног за рад у кре а тив ним ра ди о ни ца ма.

– Же ља нам је да де ци чи ји су ра до ви из ло же ни омо гу ћи мо 
да ље обра зо ва ње и шко ло ва ње – ре као је на из ло жби Крум 
Ва сев, члан Оп штин ског ве ћа за ду жен за област со ци јал не за-
шти те. Д. Р.

БЛА ЦЕ

Пе та Злат на свад ба

Тра ди ци ја је на ста вље на: у то плич кој оп шти ни Бла це и ове
го ди не ор га ни зо ва на је „Злат на свад ба” за „мла ден це” ко ји су
пре по ла ве ка, дав не 1962. го ди не, сту пи ли у брак.

Та да је оп штин ски ма ти чар имао пу не ру ке по сла јер је тре-
ба ло оба ви ти чин вен ча ња за 36 мла дих па ро ва. На са ста нак
по сле 50 го ди на до шло је њих 25.

– За „злат не” па ро ве смо ор га ни зо ва ли дру же ње и при го дан
про грам. Ле по и дир љи во је би ло ви де ти љу де у по зним го ди-
на ма, али ви тал не, ка ко се ра ду ју жи во ту – ре као је Сло бо дан
Си мић, ди рек тор До ма кул ту ре у Бла цу, ко ји је глав ни ор га ни-
за тор ове већ тра ди ци о нал не ма ни фе ста ци је.

Ре цепт за дуг за јед нич ки жи вот, ка ко су углас ка за ли не ка-
да шњи мла ден ци, је сте у раз у ме ва њу, то ле ран ци ји и, пре све-
га, љу ба ви.

Злат на свад ба је до са да обе ле жа ва на у де цем бру али су ор-
га ни за то ри од лу чи ли да се од ове го ди не одр жа ва у ок то бру.

Ж. ДД Д ДД.....
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ТР СТЕ НИК

Па ке ти за пен зи о не ре
Оп штин ска ор га ни за ци ја пен зи о не ра у Тр сте ни ку по де ли-

ће и ове го ди не 117 по клон па ке та пен зи о не ри ма ко ји су на-
вр ши ли 80 и 90 го ди на жи во та. Ор га ни за ци ја ће, по ред то га, 
на гра ди ти ча сов ни ци ма па ро ве ко ји ове го ди не сла ве 50 го-
ди на бра ка, ре као нам је тим по во дом пред сед ник тр сте нич-
ких пен зи о не ра, Љу бин ко Ча бро вић. Д. И.

ЗРЕ ЊА НИН

По се та ко ле га ма
у Сом бо ру и Апа ти ну

Гру па од пе де сет чла но ва Оп штин ског удру же ња пен зи о-
не ра Зре ња нин об и шла је по след њег да на ок то бра − по ле-
пом и сун ча ном да ну ми хољ ског ле та, за пад но бач ке гра до ве
Сом бор и Апа тин. Го сти из Ба на та су, осим оби ла ска кул тур но-

исто риј ских зна ме ни то сти, ис ко ри сти ли при ли ку и за дру же-
ње и раз ме ну ис ку ста ва са пред став ни ци ма оп штин ских удру-
же ња из ових гра до ва.

Нај пре су у Сом бо ру раз гле да ли умет нич ка де ла у згра ди
Жу па ни је из гра ђе не дав не 1882. го ди не, а за тим су по се ти ли
Га ле ри ју Ми ла на Ко њо ви ћа, јед ног од на ших нај и стак ну ти јих
сли ка ра, ко ја рас по ла же фон дом од 1.050 де ла.

Ка ко ја вља Пе тар Ђор ђе вић, пен зи о нер из ОУП Зре ња нин,
у Апа ти ну су по се ти ли ма ри ну на Ду на ву и пра во слав ни храм
Са бо ра све тих апо сто ла. Ка сни је су се са ко ле га ма из ОУП Апа-
тин, са ко ји ма не гу ју ду го го ди шњу брат ску са рад њу, дру жи ли
уз му зи ку, пе сму и игру.

По по врат ку, пре пу ни ле пих успо ме на са пу то ва ња, зре ња-
нин ски пен зи о не ри су на ја ви ли да ће по но ви ти ова кав из лет
ка ко би об и шли и оне зна ме ни то сти Сом бо ра и Апа ти на ко је
овом при ли ком ни су сти гли. М. М.

ЛЕ СКО ВАЦ

Кроз ис точ ну Ср би ју
На пу ту по ис точ ној Ср би ји пен зи о не ри из Ле сков ца по се-

ти ли су нај пре сво је ко ле ге из удру же ња у Свр љи гу. У клу бу 
пен зи о не ра го сте су по здра ви ли пред сед ник Ми лен ко Пе-
тро вић, пот пред сед ник Дра ги ша Кр стић и се кре тар То пли ца 
Ђор ђе вић, а раз го ва ра ло се о за јед нич ким ак тив но сти ма пен-
зи о не ра ова два гра да.

За тим су го сте из Ле сков ца, као и пен зи о не ре из Сур ду ли це 
и Гр де ли це, до че ка ли Кња жев ча ни, и то по на род ном оби ча ју: 
по га чом, со љу и му зи ком, а го сти су уз вра ти ли по кло ни ма и 
ле пим же ља ма.

У клу бу пен зи о не ра одр жан је са ста нак пред сед ни ка удру же ња 
на ко ме се раз го ва ра ло ка ко по бољ ша ти жи вот пен зи о не ра, али 
и за јед нич ке ак тив но сти. Пред сед ник удру же ња из Кња жев ца, 

Ра до мир Вељ ко вић, ре као је да са рад ња кња же вач ких и ле ско-
вач ких пен зи о не ра тра је већ че ти ри го ди не, а пред сед ни ца КУД 
“Сун ча на је сен”, Бе ба Ми лић, на ве ла је да је за го сте из Ле сков ца, 
Сур ду ли це и Гр де ли це ор га ни зо ва на по се та Му зе ју гра да, где су 
ви де ли стал ну по став ку о Кња жев цу, од ка ме ног до ба до да нас.

Дру же ње је, на кон за јед нич ког руч ка, уз му зи ку на ста вље-
нонннн  дддо ка сних са ти. Д.ДДД  Ђ ЂЂЂЂЂ.....

ВРА ЊЕ

Го сти из Ку ма но ва
Чла но ви Удру же ња пен зи о не ра ин ва ли да ра да из Ку ма но ва 

по се ти ли су врањ ско удру же ње са ко јим су по бра ти ми већ 25 
го ди на. Го сте из Ма ке до ни је при ми ли су Љи ља на Ми хај ло вић, 
пред сед ник, и Че до мир Ри стић, се кре тар врањ ског удру же-
ња. Ку ма нов ски пен зи о не ри об и шли су у гар ни зо ну спо мен-
со бу по све ће ну по ги ну ли ма у свим до са да шњим ра то ви ма, 
раз гле да ли ку ћу Бо ри са ва Стан ко ви ћа, а сти гли су да по се те 
и Врањ ску ба њу.

У знак па жње до ма ћи ни су до би ли књи гу са по све том „Фол-
кло рот во Ку ма но во и ку ма нов ско“. У До му вој ске, по сле ве че-
ре, на ста вље на је игран ка до ка сно у ноћ.

– Оду ше вљен сам при је мом и љу ба зно шћу врањ ских ко ле-
га – ка зао је Ста ни слав Сте фа нов ски, пред сед ник удру же ња из
Ку ма но ва.

Уско ро сле ди уз врат на по се та. Р. С.
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писма

ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен 

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам 
шта Вам се у на шем и Ва шем 
ли сту до па да, а шта би мо гло 
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности 
10, 11070 Бео г рад, или 
електронском пош том, на 
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Оси гу ра ње у не срећ ним слу ча је ви ма
Од осни ва ња Окру жног уре да до да нас број при ја вље них не-

срећ них слу ча је ва стал но је ра стао, а та ко исто и број смрт-
них не срећ них слу ча је ва. Ри зик, да кле, ко ји оси гу ра ње у пла ћа њу 
до жи вот них рен ти и дру гих пот по ра озле ђе ни ци ма и њи хо вим
по ро ди ца ма на се бе пре у зи ма, по ста јао је из го ди не у го ди ну све
ве ћи, а ти ме на ме тао и но си о цу оси гу ра ња све ве ћу и ве ћу бри гу 
за ства ра ње мо гућ но сти да се сви ови но ви те ре ти обез бе де да
у пот пу но сти за до во ље по тре бе.

Сам фа кат по ве ћа ња бро ја не срећ них слу ча је ва на ла зи та ко ђе
свој узрок до брим де лом у сла бом при вред ном ста њу и у не до вољ-
ној упо тре би и про во ђе њу за штит них ме ра у пред у зе ћи ма. По ред
на сто ја ња над ле жних ин стан ци ја да се код пред у зе ћа спро ве ду 

мак си мал не ме ре за пред у пре ђе ње не сре ће, те да се пра вил но из вр ше за кон ске од ред бе ко је ова пи та ња ре гу ли шу, ипак на гло по ве ћа ње
бро ја не сре ћа по ка зу је да се у овом по гле ду по сти гао не зна тан ре зул тат.

(Окру жни уред за оси гу ра ње рад ни ка у Бе о гра ду од 1922. до 1938, Бе о град, 1939)

Нај ви ше стра да ју гра ђе вин ски рад ни ци
Око јед не тре ћи не свих не сре ћа на по слу де ша ва се у гра ђе ви нар-

ству. Пре ма по да ци ма Европ ске аген ци је за без бед ност и здра вље на
ра ду, 35 од сто рад ни ка у европ ским зе мља ма сма тра да је по сао ко ји
ра де ште тан по њи хо во здра вље. Гра ђе ви нар ство је јед на од нај о па-
сни јих про фе си ја и у Ср би ји. На гра ди ли шти ма сва ке го ди не у про се ку
стра да 40 љу ди, а 25.000 се по вре ди. За то је Упра ва за без бед ност и
здра вље на ра ду про шле го ди не усво ји ла по себ ну уред бу о без бед но-
сти на гра ди ли шти ма, пре ма ко јој су ин ве сти то ри у оба ве зи да на тим
ме сти ма од ре де ко ор ди на то ре за без бед ност. Ка зне за не из вр ша ва-
ње ових стро гих оба ве за кре ћу се од 8.000 до 10.000 евра.

По да ци по ка зу ју да чи тав ре ги он бе ле жи ве ли ки број не сре ћа на
ра ду. Тур ска пред ња чи са нај ви шом сто пом не сре ћа на по слу од
свих европ ских зе ма ља. У Тур ској се сва ког да на де се 172 не сре ће
на рад ном ме сту, а од 2000. до 2012. го ди не по ги ну ло је 12.868 рад ни ка. У Ре пу бли ци Срп ској је до ав гу ста ове го ди не Ре пу блич ка
упра ва за ин спек циј ске по сло ве ис тра жи ла 3.546 слу ча је ва и уста но ви ла 339 не пра вил но сти. У том пе ри о ду че ти ри осо бе су из гу-
би ле жи вот на рад ном ме сту. Бу гар ска, ме ђу тим, бе ле жи пад бро ја ових не сре ћа. Ла не су се де си ле 2.752 не зго де на ра ду, а 2010.
би ло их је 3.025. Опао је и број не сре ћа са смрт ним ис хо дом – са 94 у 2010. на 86 у 2011. го ди ни. Ј. О.

Не дав но су пен зи о не ри се ла Пе тро вац 
оства ри ли сво ју дав на шњу же љу да до би ју свој 
ку так. У ре но ви ра ним про сто ри ја ма се о ске за-
дру ге отво рен је клуб пен зи о не ра, уз по моћ 
оп шти не Пи рот и Оп штин ског удру же ња пен-
зи о не ра Пи рот. Отва ра њу клу ба при су ство ва-
ли су чла но ви Ме сног удру же ња пен зи о не ра 
Пи ро та, пред сед ник Окру жног и Оп штин ског 
удру же ња, Ве ли мир Пеј чић, као и ме шта ни 
се ла. Овај до га ђај је зна ча јан за 52 пен зи о не-
ра, али и за оста лих 350 ме шта на, што се мо же 
за кљу чи ти и из оно га што на ула зним вра ти ма 
клу ба пи ше: „Клуб пен зи о не ра и про сто ри ја за 
оку пља ње свих ме шта на се ла и омла ди не”.

Ча слав Јо ва но вић, пред сед ник Ме сног удру-
же ња пен зи о не ра, ре као је да ће у про сто ри-
ја ма клу ба по се ти о ци мо ћи да се дру же, од и-
гра ју пар ти ју ша ха, до ми не, та блић, уз шо љу 
то плог ча ја и ка фу, али и да про сла ве ро ђен да-
не и раз не го ди шњи це.

Отва ра ње клу ба че сти тао је и Ве ли мир Пеј-
чић, ко ји је на гла сио да је то пе ти по ре ду клуб
пен зи о не ра у се ли ма пи рот ске оп шти не и но во
ме сто где ће мо ћи да се оку пља ју и дру же. На
кра ју све ча но сти Ча слав Јо ва но вић је уру чио
за хвал ни це за слу жним по је дин ци ма и ор га ни-
за ци ја ма ко је су по мо гле отва ра ње овог клу ба.

Сте во Па на ки јев ски

Се ло Пе тро вац: ку так за  пен зи о не ре
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Пра во на јед но крат ну по моћ

?
Ан дра Ни ко лић, Сред ње во: Мо ја су пру га је оства ри ла

пра во на по љо при вред ну пен зи ју 1992. го ди не. Пен зи ју је

при ма ла све до смр ти, 2011. го ди не. Ја сам стар 82 го ди не,

сла бог сам имо вин ског ста ња, а услед ста ро сти ско ро из не мо-

гао. Да ли имам пра во на ње ну пен зи ју као брач ни друг?

Про ду же ње за че ти ри ме се ца

?
Ма ри ца Сто ја но вић, Гр де ли ца: Ко ри сник сам по ро дич не

пен зи је на кон смр ти оца јер сам ин ва лид од ро ђе ња. По сле

смр ти оца мо ја ро ђа ка је по мо гла мај ци да оства ри не ка

при ма ња из Фран цу ске јер је по сле ра та та мо би ла у за ро бље-

ни штву, па су јој при зна ли го ди ну да на ста жа и за то је до би ја ла

32 евра. Мој отац је при мао са мо на шу пен зи ју, али због ових

при ма ња из Фран цу ске ја сам до би ла на кнад но два ре ше ња у

ко ји ма се по ми ње пен зи ја из Фран цу ске. Мо лим Вас да се ис-

пра ви ова гре шка и ка ко ја мо гу да оства рим сво ја пра ва, јер

кад год се де ли не ка по моћ пен зи о не ри ма, ја гу бим то пра во јер

ми као раз лог на во де ре ше ње за пен зи ју из ино стран ства.

Удовац и по ро дич на пен зи ја

?
Рад ми ла Пља кић, Тр сте ник: По чет ком 2013. го ди не (9. 1. 

2013. год.) пу ним 35 го ди на рад ног ста жа и пен зиј ског оси-

гу ра ња. Пре три го ди не (27. 4. 2009) оти шла сам на тр жи ште 

ра да по оп ци ји че ти ри, јер ми је до ис пу ња ва ња пр вог усло ва за 

оства ри ва ње пра ва на пен зи ју, у скла ду са про пи си ма о ПИО, на 

дан пре стан ка рад ног од но са не до ста ја ло 46 ме се ци. У том ре-

ше њу пи ше да пен зи ју мо гу да оства рим 10. 1. 2013. го ди не. Тим 

ре ше њем ми је јед но крат но ис пла ћен из нос од 295.146 дин. а 

пре о ста ли из нос ми се ис пла ћу је пре ко НСЗ. По том ре ше њу упу-

ће на сам у На ци о нал ну слу жбу за за по шља ва ње ра ди оства ри-

ва ња да љег пра ва на по себ ну нов ча ну на кна ду, без мо гућ но сти 

оства ри ва ња пра ва на нов ча ну на кна ду, у скла ду са про пи си ма о 

за по шља ва њу. Та ко ђе сам упу ће на у Фонд ПИО ра ди ре гу ли са ња 

пра ва на до бро вољ но пен зиј ско и ин ва лид ско оси гу ра ње.

У мо мен ту рас ки да рад ног од но са у Пред у зе ћу за тех но ло-

шко-ме та лур шку об ра ду има ла сам уго вор о до пун ском ра ду са 

Од го вор: Пре ма на шој ин-
фор ма ци ји, Ви сте оства ри ли 
пра во на ис пла ту јед но крат не 
по мо ћи пре ма за кључ ку Вла де 
Ре пу бли ке Ср би је у сеп тем бру 
2012. го ди не јер је Ва ша по ро-
дич на пен зи ја ма ња од 15.000 
ди на ра. Због де ла да ва ња ко је 
је Ва ша мај ка оства ри ла у Фран-
цу ској, а на ко је Ви као де те не-
ма те пра во, над ле жност за до-
но ше ње ре ше ња о по ро дич ној 
пен зи ји је у на шој Ди рек ци ји 
Фон да ПИО и то мо же да ство-
ри не до у ми цу да ли сте и Ви ко-

ри сник ино стра не пен зи је. Да
би сте јед ном за сва вре ме на от-
кло ни ли та кву сум њу, нај бо ље
би би ло да од Оде ље ња за ПИО
по ме ђу на род ним уго во ри ма
за тра жи те по твр ду из ко је би се
не дво сми сле но ви де ло да сте
Ви ко ри сник са мо де ла пен зи је
по осно ву ста жа Ва шег оца на-
вр ше ног у Ср би ји и да ни сте ко-
ри сник ино стра не пен зи је. Зах-
тев за из да ва ње по твр де под-
не си те Ди рек ци ји Фон да ПИО у
Бе о гра ду, ули ца Др Алек сан дра
Ко сти ћа, бр. 9

Весна Вићентијевић

ВИ ПИТАТЕ
„ГЛАС

ОСИГУРАНИКА”
ОДГОВАРА

Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

Ви со ком тех нич ком шко лом стру ков них сту ди ја из Тр сте ни ка.

Та да сам се при ја ви ла на до бро вољ но пен зиј ско оси гу ра ње по

чл. 15 не зна ју ћи да не мо гу би ти оси гу ра на по два осно ва. ПИО

је тра жио да ре гу ли шем свој ста тус оси гу ра ња те су ми но вим

ре ше њем ускла ди ли оба оси гу ра ња. Ви со ка тех нич ка шко ла ми

је про ме ни ла вр сту уго во ра та ко да сам ре ши ла тај про блем.

По сле то га ни сам ви ше би ла ан га жо ва на по осно ву уго во ра у

шко ли, али сам на ста ви ла да упла ћу јем оси гу ра ње по чла ну 15.

По овој еви ден ци ји са да ми је оста ло још два ме се ца и де вет да-

на до оства ри ва ња пра ва на пен зи ју по осно ву ста жа оси гу ра-

ња. Ме ђу тим, у 2013. го ди ни стаж оси гу ра ња се по ме ра за че ти-

ри ме се ца. Да ли ће се то про ду жа ва ње ста жа од но си ти и на мој

слу чај, с об зи ром на мо је прет ход но утвр ђе но ста ње?

Од го вор: Удо вац има пра во 
на по ро дич ну пен зи ју ако у мо-
мен ту смр ти су пру ге има на вр-
ше них 58 го ди на жи во та, тач ни је 
у 2012. го ди ни 55 го ди на и 6 ме-
се ци жи во та, што сте Ви сва ка ко 
одав но ис пу ни ли као услов. Све 
што тре ба да ура ди те је сте да 
под не се те зах тев за оства ри ва-

ње пра ва на по ро дич ну пен зи ју 
по смр ти сво је су пру ге пен зи о-
нер ке. Зах тев се под но си фи ли-
ја ли ПИО код ко је је Ва ша су пру-
га при ма ла пен зи ју. На овај на-
чин ће те ре ши ти и пи та ње свог 
здрав стве ног оси гу ра ња јер 
сте као по ро дич ни пен зи о нер 
здрав стве но оси гу ра ни.

?
В. Б., Су бо ти ца: Мо лим за Ва ше струч но ми шље ње на осно-

ву ко га бих од лу чи ла ка да да идем у пен зи ју. На и ме, имам

све усло ве за пен зи ју и још сам у рад ном од но су. Ме ђу тим,

те шко ми је да се од лу чим за пен зи о ни са ње јер би ми пен зи-

ја сва ка ко би ла ма ња од са да шње пла те, а ја из др жа вам три

чла на по ро ди це. Бо јим се да ће се сле де ће го ди не из ме ни ти и

за кон по ко јем би се сма њио об ра чун за ви си ну пен зи је и уки-

ну ла уоби ча је на от прем ни на при ли ком од ла ска у пен зи ју (три

или че ти ри про сеч не за ра де).

Пен зи о ни са ти се или не

Од го вор: Ни ко са си гур но-
шћу не мо же да твр ди да се
усло ви за пен зи ју не ће ме ња ти
или да За кон о ра ду ко ји про-
пи су је за кон ску оба ве зу по сло-
дав ца да оси гу ра ни ку ко ји од-
ла зи у пен зи ју ис пла ти от прем-
ни ну не ће пре тр пе ти из ме не.
За са да је је ди но по зна то да се
за же ну оси гу ра ни ка од 2013.
го ди не сма њу је та ко зва ни до-
да ти стаж за же не за 1%, као и
да ће би ти по треб но 35 го ди на
и че ти ри ме се ца ста жа оси гу-
ра ња за оства ри ва ње пра ва на
пу ну ста ро сну пен зи ју. За све
оста ло Вам пре о ста је да пра ти-

те про ме не За ко на о ра ду, као
и евен ту ал не на ја ве про ме на
За ко на о ПИО, ко јих за са да не-
ма. За Нај ва жни је је да Ви ис-
пу ња ва те за кон ске усло ве и да
мо же те пре за кон ских из ме на,
ако их бу де, да оства ри те сво је
за кон ско пра во. До та да је ипак
нај бо ље да ра ди те, јер се ра ди
о за ко ни ма ко ји се не ме ња ју
пре ко но ћи, већ се у при пре ми
из ме на за ко на до вољ но ду го
рас пра вља и на ја вљу је, та ко да
мо же те да ис ко ри сти те то вре-
ме за од ла зак у пен зи ју ако Вам
евен ту ал не на ја вље не из ме не
не бу ду од го ва ра ле.

Од го вор: Код оства ри ва ња
пра ва из пен зиј ског и ин ва лид-
ског оси гу ра ња по сто ји прин цип
да се пра во увек оства ру је по
про пи си ма ко ји ва же у мо мен ту
оства ри ва ња пра ва. То у Ва шем
слу ча ју зна чи да ако ис пу ња ва те
услов за пен зи ју у 2013. го ди ни
на Вас ће се при ме ни ти про пи си

ко ји ва же у 2013. го ди ни, а то зна-
чи да за пун пен зиј ски стаж не ће
би ти до вољ но 35 го ди на ста жа
оси гу ра ња, већ ће Вам би ти по-
треб но 35 го ди на и 4 ме се ца ста-
жа оси гу ра ња. На овај на чин Вам
се про ду жа ва пе ри од упла те до-
при но са по чл. 15 За ко на о ПИО
за још че ти ри ме се ца.
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шареница шареница

АУТОР: 

ЈОВИЧИЋ

ПЛИВАЧИ 

ПРСНИМ 

СТИЛОМ

НЕПРИВЛАЧ-

НОСТ

ОТЕКЛО МЕСТО

НА КОЖИ

ФРАНЦ. 

ПРИСВОЈНА 

ЗАМЕНИЦА

ДЕО ШАКЕ

ВРСТА

ГРАЂЕВИНСКОГ 

МАТЕРИЈАЛА

ОПОЈНО 

СРЕДСТВО

ГЛАВНИ ГРАД 

КАМБОЏЕ

ЛАБОРА-

ТОРИЈСКА

ПОСУДА

ИМЕ РАНИЈЕГ

ГЛУМЦА 

ТРАСИЈА

АРКАНЗАС

(СКР.)

ТРЧАЊЕ 

ПРОСТОРИЈА

ДЕО 

ОБУЋАРСКОГ

АЛАТА

СИМБОЛ 

НОБЕЛИЈУМА

ОРГАНСКИ

ХЕМИЈСКИ

СПОЈ

ИНДУСТРИЈА

ТЕКСТИЛА

ФИЛМСКА 

УЛОГА

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ПРАСТАНОВНИК 

ПОТИСЈА

ВРСТА

ОБЛАКА

МУСЛИМАН-

СКО МУШКО 

ИМЕ

ОЗНАКА

ЗА КАРАТ

ОКИДАЧ ПУШКЕ

22. И 14. 

СЛОВО 

ЋИРИЛИЦЕ

ТЕЛЕФОНСКИ

ПОЗИВ

ГРЧКА НАРОД-

НА ИГРА

ПУСТИЊА 

У ЧИЛЕУ

ДИВЉА

ЖИВОТИЊА

ГРУБО СУКНО

СТАРЕТИНАРИ

ПТИЦА (ЛАТ.)

КОЊ У ПЕСМИ

НАЗАДОВАЊЕ

МУЧЕЊЕ

БУНТ, 

ПОБУНА

СТАРО РЕЧНО 

КОРИТО

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

СТЕГА, 

НЕГВЕ

ПЕВАЧИЦА 

АЛИША

РЕСЕ,

РОЈТЕ

ОЗНАКА

ЗА МЕТАР

МУШКО 

ИМЕ

ОСТРВО

У ЈАПАНУ

ОЗНАКА

КИКИНДЕ

РЕЧНО ОСТРВО

ИЛИНИЈУМ

ЕНИГМАТСКЕ 

НОВИНЕ (СТР.)

БРИСАЊЕ

ОТИРАЧЕМ

ВЕЛМОЖА, 

ВЕЛИКАШ

РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: потпора, отресак, кварити, рајац, м, арадац, 
јана, рк, ич, рото, н, з, тал, агаси, а, адамич, сламати, поточић, опис, и, м, трс, 
емирати, наметак, малина, чуњ, над, штенара

СКАНДИНАВКА

Ле ко ви те ми сли
Баш ште та што нам и рад ни је та ко ам би ци о зан као

пла но ви!
Чи ни ми се да смо ми Ср би ве о ма бр зи. За час од

при ја те ља ство ри мо не при ја те ља.

Са о бра ћај ни знак стоп тре ба ло би по ста ви ти и пред
бан ка ма при узи ма њу кре ди та.

Ср би су мно ги ма трн у оку. А та кви сво је бал ва не у

оку не ви де.

Чим не ма мо да по де ли мо ви шак, ко лек тив нам се по-
де ли.

По ли ти ча ри ма тре ба ве ћа ди оп три ја. И круп не

про бле ме код нас сла бо ви де.

Це на бен зи на је сло бод на, а во за чи ма су ве за не ру ке
и нов ча ник.

Играо је на на ци о нал ну кар ту, али је на ци је че сто

ме њао. Ду шан Стар че вић

До ско ци
Жи вот је ве ли ки пре ва рант. Кад год се с њим коц-

кам, из гу бим!

От ка ко су ми укра ли би цикл, не мо гу да стиг нем ни на
пи јац, а ка мо ли у све тлу бу дућ ност.

Кад се ро ди про блем, ни ко не при зна је очин ство.

Знам ја свој по сао, али не мо гу да га до би јем.
Кад год про ма ши мо циљ, не ко се на ђе по го ђе ним.

Пре од ре ђи ва ња прав ца, тре ба по хап си ти све крив це.
Са че ка ли смо да исти на ис пли ва на по вр ши ну, а

он да смо је до ту кли.

Наш пут у бо љу бу дућ ност по сут је зве зда ма, јер ми
смо не бе ски на род.

Го до си гур но не ће до ћи. По шао је на шом же ле зни-

цом. Ра де Ђер го вић
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Ве ли ка па жња
Мр ка ка па по кла па и нај све тли је пер спек ти ве.

Нер вно сам то ли ко обо лео да не мам жи ва ца ни да се ле чим.
Не мам ре зер вну отаџ би ну, а она се по на ша као да има ре зер-

вног ме не.

От кад је хлеб по стао лук суз, на род ним ку хи ња ма је по рас тао
углед.

Ов де се ви ше ни у ва здух не сме пу ца ти. Та мо су они ко ји зи-

да ју ку ле.

Увек иза бе ре мо нај бо љег. Ми друк чи је не ма мо.
Не при ја те љу смо ве што за ва ра ли траг. Оти шли смо бес тра га.

Ми лен Ми ли во је вић

Мо лим за реч
На бе о град ском аеро дро му су да ри ли су се ка ми он и ави он. Те на-

ше ка ми он џи је ви ше уоп ште не па зе ка ко ле те.
У про дав ни ца ма је у то ку це нов ни ура ган. Дај бо же да се не

пре тво ри у ура ган „Сен ди”.

У Чач ку је због не пла ћа ња ра чу на ис кљу че на стру ја хлад ња чи.
Сад при вре ме но ра ди као то пла на.

Де ца су од ма лих но гу при ну ђе на да при слу шку ју. Дру га ре

ко ји им ша пу ћу на ча су.

Стран ци се сла жу да је Бе о град су пер за про вод. Зна мо, и ми се
про во ди мо као бо си по тр њу.

У Ен гле ској су лан си ра не ци пе ле ко је вас са ме во де у стан. Је-

ди ни услов је да има те стан.

Вла да твр ди да нас је спа сла од бан кро та, али мо ји џе по ви твр де
да је си ту а ци ја и да ље кри тич на.

Већ ми слим о до че ку Но ве го ди не. Се ћам се оно га из 1982.

Тр го вац ми је по ну дио ме со, мле ко, хлеб и уље, али сам му дао
по тро шач ку кор пу. Де јан Па та ко вић

Жи ва ни зми
Ако тр пи мо глад ни ра ди оно га што смо тра жи ли – где би нам

био крај да смо ћу та ли!

У ми мо хо ду глад них и сто мак сто ма ку се ја вља.
Ко стиг не до обе ћа ног ра ја, тај ће зна ти да це ни па као ода кле

до ла зи.

Ре зул та ти нам из о ста ју, али су но ве иде је на по мо лу.
У не до стат ку се би рав них и па мет ни при ча ју са ми са со бом.

Из ро дио се – из на ро да у по ли ти ча ра.
Гнев на ро да се гу би у ма гли до оних у обла ци ма.

Ако че каш да ти ста ве се дло, знај да су на пра ви ли пра ви ода бир.
Де ца не зна ју да ла жу. За то до би ја ју ба ти не.

Ла ко се одр жа ти у се длу док на род не по бе сни.
Жи ван Фи ли по вић

Да ли сте зна ли ...

И
гњ

ат
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 – да је јед но од нај по зна ти јих по зо ри шта у исто ри ји Глоб 

– да је нај ста ри је по-

– да нај слав ни је 

те а тар (са гра ђен пр ви пут 1599), у ко ме су из во ђе на де ла Ви-

зо ри ште у Ср би ји, Кња-

ру ско по зо ри ште, 

ље ма Шек спи ра? Мо дер на ре кон струк ци ја ори ги нал ног Гло-

жев ско-срп ски те а тар 

Бољ шој те а тар, по-

ба за вр ше на је 1997.

у Кра гу јев цу, осно ва но 

сле ше сто го ди шњег 

јјош 1835. го ди не? Пр ве 

ре но ви ра ња има нај-

пред ста ве овог те а тра, 

ве ћу сце ну на све ту, ди мен зи ја 21x21 м, ко ја се уз ди же 

ко ји но си име по свом осни ва чу, одр жа не су у вре ме за се да-

на шест ета жа?

ња Сре тењ ске скуп шти не, од 2. до 4. фе бру а ра 1835, ка да су 

при ка за ни Ву ји ће ви ко ма ди уз му зи ку Јо же фа Шле зин ге ра.

– да је Ми лан ска ска ла нај по зна ти ја опе ра у све ту, са са-

– да је 22. но вем бра 1868. го ди не осно ва но На род но по зо-

вр ше ном аку сти ком, по мно ги ма нај бо љом у све ту? На ла зи 

ри ште у Бе о гра ду? Пр ва пред ста ва, „Ђу рађ Бран ко вић” Ка ро-

се на исто и ме ном тр гу, на ме сту не ка да шње цр кве и мо же 

ља Обер ња ка, одр жа на је (по но вом ка лен да ру) 22. но вем бра 

да при ми ви ше од 2.000 гле да ла ца. За ову ку ћу је ка рак те ри-

 1868. у го сти о ни ци „Код ен гле ске кра љи це”, ко ја је сле де ћих 

стич но да све сво је ак тив но сти за вр ша ва до по но ћи.

го ди ну да на би ла при вре ме ни дом овог по зо ри шта.

 – да се ко лев ком те а тар ске 

– да је сид неј ска Опе ра, ко ју је кра љи ца Ели за бе та II све ча-

 културе сма тра древ на Ати на у 

но отво ри ла 1973. го ди не, јед на од нај по зна ти јих и нај мо дер-

ко јој је пр во по зо ри ште (из ме ђу 

 ни јих згра да на 

550. и 220. го ди не п. н. е.) на ста-

све ту и има ква-

 ло као део фе сти ва ла у част бо га 

 ли фи ка ци је да 

Ди о ни са? Та ко Ди о ни зи јев те а-

бу де про гла ше-

тар у ко ме су из во ђе ни ко ма ди 

 на де лом свет ске 

Со фо кла и Еури пи да пред ста вља 

ба шти не?

нај ста ри је по зо ри ште на све ту.


